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Velkommen til dette nummer af Liv i skolen om Filosofi med børn  
- en vej til demokratisk dannelse

Dette temanummer kaster lys over, hvad filosofi med børn er, og hvad det at filosofere 
kan bibringe børn og unge. Endvidere vil der blive vist, hvordan det forholder sig til skolens 
formål, mål- og indholdsområder, fx demokratisk dannelse, deltagelsesmuligheder,  
dialogisk undervisning, trivsel mm. Endelig vil der blive kigget ind i et par af de forsknings- 
og udviklingsarbejder, som er i gang herhjemme, hvor feltet vokser, men endnu ikke er så 
anerkendt som i udlandet.

Rigtig god læselyst.

Dorete Kallesøe, fagredaktør
Lærke Groth, fagredaktør og
Morten Stokholm Hansen, redaktør
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6  Indhold

Indledning til filosofi med børn  

– en vej til demokratisk dannelse

Hvorfor overhovedet udgive et tidsskrift 

om filosofi med børn i 2023? Er der sær-

lig gode grunde til at arbejde filosofisk i 

skolen netop i dag? Ifølge Unesco, som 

arbejder for fred og frihed i verden, var 

det allerede aktuelt i 2002, da de indførte 

”World Philosophy Day”.

Af Lærke Groth, lektor og Dorete Kalle-

søe, lektor 

12  Filosofi med børn

Artiklen er en introduktion til feltet ”filo-

sofi med børn”. Artiklen redegør for, hvad 

de fleste praktikere og teoretikere på  

feltet mener, er nødvendige forudsæt-

ninger for, at undervisning kan kaldes 

filosofisk, samt for forskellige forståelser 

af filosofi med børn. 

Af Lærke Groth, lektor og Dorete Kalle-

søe, lektor 

24  Kan man eje en vandpyt?

Med udgangspunkt i en praksisfortælling

fra undervisningen i indskolingen, vil  

artiklen præsentere den spontant op- 

ståede filosofi med børn. Undervisningen 

tager afsæt i elevernes spørgsmål, deres 

arbejde med at søge svar og bearbejde 

dem ved hjælp af en legende tilgang, 

kreative processer og æstetiske udtryks 

former.

Af Anne Peülicke Bjørge, pædagogisk 

konsulent og underviser

34  Dialog, kunst og tænkning - deltagel-

sesmuligheder i filosofi med børn

At inddrage filosofi med børn i under-

visningen vinder stadig større indpas i 

den danske grundskole. I artiklen ses der 

nærmere på, hvilke muligheder eleverne 

har for at deltage i undervisningen, når er 

praktiseres filosofi med børn. Endvidere 

præsenteres en bred forståelse af dialog

begrebet, hvormed filosofi med børn  

udvides til også at inddrage æstetisk- 

skabende processer. 

Af Louise Nabe-Nielsen, ph.d.-studerende 

og medejer af Rum for Undren 

46  Filosofisk dialog: En vej til livlig  

deltagelse for alle i klasserummet? 

Denne artikel tematiserer de særlige  

deltagelsesmuligheder, der opstår, når 

man inddrager filosofiske dialoger i  

undervisningen. Artiklen baserer sig på  

et aktionsforskningsprojekt rettet 

mod elever på folkeskolens mellemtrin 

omhandlende filosofi med børn. 

Af Henrik Madsen, lektor & Lisa Rygaard 

Frost Kristensen, lektor 

56  Filosofi med børn og dialogisk  

undervisning

Filosofi med børn er en stærkt dialogisk 

undervisningsform, som er kendetegnet 

ved, at eleverne i fællesskab undersøger 

et filosofisk spørgsmål og sammen  

bevæger sig fremad i tænkningen. Dia-

logisk undervisning er et veletableret 

forskningsfelt, som tilbyder et mangefold 

af begreber og definitioner knyttet til 

klassedialoger og gruppearbejde.

Af Cæcilie Damgaard Ketil Hejl, cand.

mag. og ph.d.

70  Filosofi med børn og håndværket

Filosofi med børn er en samlebetegnelse 

for en række traditioner og tilgange til, 

hvordan man kan lave filosofiske aktivite-

ter med børn. Der er mange lighedspunk-

ter på tværs, men også forskelle i måder 

at gøre tingene på. Samtidig er der megen 

tavs viden i feltet og overraskende få 

beskrivelser af håndværket. 

Af Caroline Schaffalitzky, ph.d. og lektor 

og Anni Nielsen, efteruddannelseskon-

sulent 

78  Filosofi med børn og filosofiske  

litteratursamtaler

De fleste billedbøger til børn er som skabt 

til at filosofere med. Ofte er det blot at 

åbne bogen, og straks spirer forundrin-

gerne og de store spørgsmål ud af billeder 

og tekst. Samtidig er mange billedbøger 

konstrueret som et brændpunkt for et 

eller flere filosofiske temaer, og perspek

tiverne på temaerne er på en gang  

velkendte og fremmede.

Af Martin Kongshave, selvstændig 

86  Filosofi med børn i fagene - Ekkehard 
Martens femfingermodel som didaktisk 
tilgange til filosofiske samtaler i kultur

fagene

Den tyske sociolog Hartmut Rosa (1965-) 

beskriver rammende vores samfund som 

et accelerationssamfund, der bidrager til 

udmattelse og fremmedgørelse. Trods 

teknologiske landvindinger, der skulle 

virke tidsbesparende, er det diametralt 

modsatte sket.

Af Marlene Printz Jellesen, lektor og  

ph.d.-studerende

94  Filosofi med børn – en vej til kernen  

i det pædagogiske arbejde

Artiklen vil præsentere et længevarende 

samarbejde med skolepædagoger, som 

er blevet opkvalificeret til at filosofere 

med børn i den ”understøttende under-

visning”. Forskning peger på, at filosofisk 

dialogiske tilgange i uddannelse og skole 

kan fremme den enkelte elevs faglige, 

personlige og demokratiske dannelse og 

derved altså reelt være understøttende 

undervisning.

Af Lærke Groth, lektor og Dorete  

Kallesøe, lektor 

104  Hvad filosofi med børn kan lære  

af improvisationsteater

I denne artikel deler han ud af nogle af de 

aktiviteter og tankegange, der kan tages 

fra improvisation til at berige filosofi med 

børn og få alle elever til at deltage.

Af Jason Buckley, Founder of  

The Philosophy Man
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Hvorfor overhovedet udgive et tidsskrift om filosofi med børn i 2023? 
Er der særlig gode grunde til at arbejde filosofisk i skolen netop i 
dag? Ifølge Unesco, som arbejder for fred og frihed i verden, var det 
allerede aktuelt i 2002, da de indførte ”World Philosophy Day”.  
De skriver:
”Unesco er overbevist om, at de nutidige, komplekse udfordringer 
relateret til globalisering og sociale forandringer, de mange-facet-
terede kriser, som menneskelige samfund står over for, og det nye 
etiske paradigme, der er ved at opstå i forhold til balancen mellem 
vores livsstil og økologiske hensyn, kræver, at unge er udstyret med 
solide begrebslige værktøjer, der gør dem i stand til at stille spørgs-
målstegn ved de eksisterende modeller, søge mening og forestille 
sig nye muligheder” (UNESCO, 2011)

Lærke Groth, lektor ved læreruddannelsen i Århus, VIA og Dorete Kallesøe, lektor ved  

læreruddannelsen i Nr. Nissum, VIA. Står sammen bag Filosofipatruljen.dk. 

Ifølge UNESCO kan nutidens kriser altså 

med fordel tilgås ved at lære børn og unge 

at filosofere. Unesco udgav i 2005 en  

rapport om filosofi med børn, hvori de 

skriver:

”Filosofiens betydning for UNESCOs  

arbejde er indlysende, eftersom filosofisk 

analyse og refleksion unægtelig er for-

bundet med etableringen og opretholdel-

sen af ​​fred, dette er organisationens  

kerneopgave. Dette gøres ved at udvikle 

de intellektuelle værktøjer til at analysere 

og forstå nøglebegreber som retfærdig-

hed, værdighed og frihed, ved at opbyg-

Indledning til 

Filosofi med børn 
– en vej til demokratisk dannelse 

VIA University College



Gennem filosofien skabes et rummeligt og 

mere demokratisk klasserum, hvor lære-

rens autoritet og vidensmagt begrænses. 

Læreren kommer i øjenhøjde med eleverne 

og sidder ikke med det rigtige svar. Til 

gengæld indgår hun i ligeværdig samtale 

med eleverne, hvis synspunkter endda kan 

åbne lærerens øjne for nye horisonter. 

Filosofi med børn taler lige ind i folke

skolens formål, som bl.a. er at give elever-

ne ”tillid til egne muligheder og baggrund 

for at tage stilling og handle” samt for

berede dem til ”deltagelse, medansvar, 

rettigheder og pligter i et samfund med 

frihed og folkestyre.” (Undervisnings

ministeriet, 2006)

Gennem læsning af tidsskriftet kan du få 

indblik i forskellige forståelser af filosofi 

med børn og forslag til praksisser, som vil 

skabe mere LIV I SKOLEN. Vi anbefaler at 

du begynder med at læse den introduce-

rende artikel.

8
INDLEDNING TIL FILOSOFI MED BØRN

ge evne til selvstændig tankegang og 

dømmekraft, ved at forbedre den kritiske 

tænkning, til at forstå og sætte spørgs-

målstegn ved verden og dens udfordrin-

ger, og ved at fremme refleksion over 

værdier og principper.” (UN, 2005).

Den demokratiske dannelse, som filosofi-

en bl.a. kan udvikle, kan legitimeres ud fra 

stort set alle nutidens dannelsestænkere, 

fra f.eks. Gerd Biesta (Biesta, 2011) til  

Martha Nussbaum (Christiansen, 2002). 

I lyset af at dette temanummer omkring 

filosofi med børn udgives af et dansk 

tidsskrift, kan man med rette skæve til tre 

fremherskende danske dannelsestænkere, 

nemlig Kierkegaard, Grundtvig og Løg-

strup og se på deres forhold til filosofi med 

børn.

For Kierkegaard er den indirekte med-

delelse vigtigt. Han siger ”At man, naar 

det i Sandhed skal lykkes En at føre et 

menneske hen til et bestemt Sted, først 

og fremmest maa passe paa at finde ham 

der, hvor han er, og begynde der.” (Kierke-

gaard, 1994)

I filosofien har læreren ikke svaret, men 

skal hjælpe eleven med at blive et selv 

og finde et svar, der hvor eleven selv er. 

I sin tale om Skolens formål udnævner 

Løgstrup formålet til at være ”tilværelses-

oplysning”: 

”… til skole hører oplysning om den til-

værelse vi har med og mod hinanden, 

oplysning om samfundets indretning og 

historiens gang, om naturen vi er indfæl-

det i med vort åndedræt og stofskifte, om 

universet vi er indfældet i med vore san-

ser. For at have en enkelt glose om det, 

vil jeg kalde det tilværelsesoplysning.” 

(Løgstrup, 1987).

Hvad indeholder denne bestemmelse, om 

ikke en lang række filosofiske spørgsmål 

om etik og politik og om naturens og reli-

gionens rolle i menneskers liv? Løgstrup 

skriver selv, at svaret på, hvordan tilværel-

sesoplysning skal finde sted, er i arbejdet 

”med de uløselige problemer” (ibid.), som 

man også kan kalde filosofiske spørgsmål.

Endelig er der Grundtvig. Vi lever i Grundt-

vigs fædreland, hvor ”skolen for livet” og 

”samtalen” står centralt i al undervisning 

(Korsgaard, 2018). Jamen, kunne man da 

indvende, behøver vi så flere pædago-

giske koncepter, når nu vi har en skole, 

hvor der er tradition for at børn tør sige 

deres mening og bliver dannet til kritiske 

tænkere? Det spørgsmål kan I jo selv tage 

stilling til, bl.a. ved at læse dette tidsskrift!

Vores og mange andres oplevelse er, at 

eleverne føler sig anerkendt og blomstrer, 

når der filosoferes. Måske fordi vi i filosofi 

med børn arbejder med åbne spørgsmål, 

som eleverne faktisk kan relatere til, og 

hvor der ikke kun er ét rigtigt svar. Det 

er en ny erkendelse i forhold til megen 

traditionel undervisning, som ofte handler 

om at ”gætte hvad læreren tænker”. 

Liv i Skolen • Nr. 2/2023 VIA University College 9



Referencer 

Biesta, G. (2011). Philosophy, exposure, and children: How to resist the instrumentalisation 

of philosophy in education. Journal of philosophy of Education (45), 305-319.

Christiansen, K. (2002). Interview med Martha C. Nussbaum om emotioner, litteratur og 

moralsk borgerskab. Slagmark 35, pp. 187-201.

Kierkegaard, S. (1994). Samlede værker, 5. udg. Haslev: Nordisk Forlag.

Korsgaard, O. (2018). Grundtvig rundt. Gyldendal.

Løgstrup, K. (1987). Solidaritet og kærlighed. Essays. København: Gyldendal.

UN, S. a. (2005). REPORT BY THE DIRECTOR-GENERAL ON AN INTERSECTORAL  

STRATEGY ON PHILOSOPHY. Paris: United Nations Educational,.

Undervisningsministeriet. (2006). Folkeskolens formål.

UNESCO, N. C. (2011). Recommendations on the teaching of philosophy. Milan: UN.

VIA University College 11



Introduktion til 

”filosofi  
med børn”
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Børn og filosofi – hvordan hænger det 

overhovedet sammen?

Når de fleste mennesker hører ordet  

filosofi, forbinder de det med nogle svære 

og abstrakte tanker, som verdensfjerne, 

gråhårede mænd sidder og tænker over i 

deres elfenbenstårne. 

Når de så tilmed hører sammenstillingen 

”filosofi med børn”, bliver de helt forundre-

de: Hvordan skulle børn kunne beskæftige 

sig med noget, som ikke engang voksne 

forstår?

Oven i købet har psykologen Piaget og 

andre forskere efter ham påpeget, at børn 

under 12 år slet ikke kan tænke abstrakt 

og da slet ikke forstå filosofiske tanker 

(Lipman M. , 2003). Andre påpeger at filo-

sofien kan gøre ondt, så man bør afholde 

sig fra det (Mårtensson, 2019).

Artiklen er en introduktion til feltet ”filosofi med børn”. Artiklen rede-
gør for, hvad de fleste praktikere og teoretikere på feltet mener, er 
nødvendige forudsætninger for, at undervisning kan kaldes filosofisk, 
samt for forskellige forståelser af filosofi med børn. I forlængelse af 
de forskellige tolkninger bliver der redegjort for Ekkehard Martens 
5-fingermodel, hvis 5 fingre er vejvisende for filosofisk undervisning. 
Endelig bliver der stillet skarpt på den filosofiske lærer, hvor læreren 
spiller en tilbagetrukket rolle som facilitator af samtalen.

Lærke Groth, lektor ved læreruddannelsen i Århus, VIA og Dorete Kallesøe, lektor ved  

læreruddannelsen i Nr. Nissum, VIA. Står sammen bag Filosofipatruljen.dk. 

VIA University College 13
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INTRODUKTION TIL ”FILOSOFI MED BØRN”

Filosofi med børn er imidlertid noget helt 

andet end den klassiske opfattelse af 

filosofi. Det er ikke en gennemgang af de 

store filosoffer. Det er ikke undervisning 

i filosofihistorien. Det er til gengæld en 

anerkendelse af, at børn, ligesom voksne, 

undrer sig over de samme spørgsmål, som 

til alle tider har forvirret og forundret os 

mennesker. De filosofiske spørgsmål er 

spørgsmål, som der ikke findes et endeligt 

svar på. Fx

-	 Hvad sker der når vi dør?

-	 Hvorfor gør mennesker onde ting?

-	 Må man lyve?

-	 Hvad er vigtigt at vide?

-	 �Hvad mener de voksne, når de siger, at 

jeg skal være en god ven? Hvad er det?

-	 Er mennesker egentligt også dyr?

Den slags spørgsmål stiller mange børn 

faktisk selv, allerede i 4-5 års-alderen. Får 

man som voksen stillet sådan et spørgs-

mål, kan man tit blive forlegen, fordi man 

netop ikke har det svar, som man gerne 

ville kunne give barnet. 

Som voksne har vi en forpligtelse til at 

tage børnenes spørgsmål til livet alvorligt 

og sammen med dem undersøge disse 

spørgsmål, finde mulige svar og give tid 

og rum til eftertanke. Denne undersøgelse 

kan bedst ske gennem dialog; dialog  

mellem voksen og barn og mellem bør-

nene indbyrdes. Men hvor og hvornår er 

der egentligt rum for undren, eftertanke 

og dialog i vores hastigt accelererende 

verden? 

Med den pædagogiske tilgang ”filosofi 

med børn” er påstanden, at man kan skabe 

dette rum i skolen, samt at refleksion over 

de ”store” spørgsmål i tilværelsen netop 

hører hjemme i skolen, som har til formål 

at danne børnene til selvstændigt tænken-

de og demokratiske samfundsborgere. 

Den filosofiske didaktik er generelt kende

tegnet ved, at børnene ikke skal lære 

OM filosoffer, men lære AT filosofere 

som en aktivitet (Worley, 2021). Det vil 

vi i dette nummer af Liv i skolen sætte 

fokus på. I de forskellige artikler vil der 

blive taget livtag med, hvorfor og hvordan 

disse meningsfulde dialoger om de store 

spørgsmål i tilværelsen kan blive en del af 

skolens virkelighed. 

Hvad vil det så sige at filosofere  

med børn?

1.	� Feltet ”filosofi med børn” indeholder  

mange variationer. Generelt kan man  

dog sammenfatte tre kendetegn, som 

de allerfleste praktikere og teoretikere 

kan nikke genkendende til. Filosofi 

med børn er ”sokratisk”. Denne beteg-

nelse går tilbage til den antikke filosof, 

Sokrates (469-399), som er kendt for 

at gå i dialog med de mennesker, som 

han mødte og udfordre deres vante 

synspunkter. I samtalen fungerede 

Sokrates som en slags ”jordemoder”, 

idet han ikke fortalte samtalepartneren, 

hvad denne skulle mene, eller hvad han 

selv mente, men gennem en særlig 

spørgeteknik fik vedkommende til at 

”føde” sine egne tanker. Denne sam

talemetode kaldes også ”majeutik”, 

som er græsk for jordemoderkunst. 

Sokrates stolede med andre ord på, at 

den anden var potentielt fornuftig nok 

til at komme frem til sandheden indefra. 

Derfor kendetegnes den filosofiske 

lærer/pædagog/voksne ved at være sig 

sin majeutiske opgave bevidst og ikke 

lægge børnene svar i munden.

2. �Filosofi med børn er ikke psykologi med 

børn. Filosofien centrerer sig ikke om 

det enkelte barns refleksion over sit 

eget følelsesliv, altså er filosofi med 

børn ikke terapi. Til gengæld handler det 

om, hvordan vi i fællesskab kan blive 

klogere på almenmenneskelige fæno-

mener, med udgangspunkt i almene 

filosofiske begreber. Derfor kan man 

heller ikke bruge filosofien til at lære 

børnene at opføre sig ordentligt ved fx 

at moralisere over, hvordan en god ven 

er i forbindelse med konfliktløsning. 

Hvis filosofien påvirker elevernes trivsel 

positivt, sker det indirekte.

3.	�Filosofi med børn foregår (for det 

meste) i et ”undersøgende fællesskab”. 

Begrebet blev koblet til filosofi med 

børn af en af grundlæggerne af den 

angelsaksiske udgave af filosofi med 

børn ”Philosophy for Children” (P4C) 

– Professor i filosofi Matthew Lipman 

(Lipman M. , 1993). I det undersøgende 

fællesskab undrer børn og unge sig i 

fællesskab over fænomener i verden 

og taler sammen om dem. Det under-

søgende fællesskab udgør den trygge 

platform, hvor deltagerne reflekterer og 

blive bedre til at forstå og argumentere 

for deres synspunkter. De lærer at lytte 

til andre(s) synspunkter, forholde sig til 

dem, danne sig en selvstændig holdning 

og turde udfolde den for andre.

4.	�Filosofi med børn er ikke bare snak. Der 

snakkes en del i skolen, men hvornår kan 

den snak eller den samtale, der foregår, 

fortjene at blive kaldt ”filosofisk”? Det 

spørgsmål indeholder potentielt stof  

til konflikt. Dog vil de fleste hævde, at 

følgende nødvendige betingelser skal 

være til stede i dialogen, før den er 

filosofisk (Worley, 2019). 

- �Deltagerne skal lytte til hinanden og 

respektere andres taletid 

- �Samtalen skal overvejende være del

tagerstyret, læreren er kun facilitator

- �Deltagerne skal forsøge at begrunde 

deres udsagn og spørge efter begrun-

delser

- �Deltagerne skal bygge oven på hinanden 

i samtalen, så den ikke består af løsrevne 
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påstande (som poppende popcorn!), men 

en sammenhængende tankelinje om et 

filosofisk emnemæssigt fokus 

- �Emnet er filosofisk, dvs. holder sig  

inden for filosofiens klassiske kategorier, 

som er:

	 - �Etik: Undersøgelse af normer  

og værdier

	 - �Æstetik: Udforskning af kunst og 

skønhed og menneskers forhold  

dertil

	 - �Metafysik: Undersøgelse af verden og 

livet og dets grænser

	 - �Erkendelsesteori: Udforskning af,  

hvad det vil sige, at noget er sandt? 

Hvordan kan vi vide, hvad vi ved?

	 - �Logik: Analyse af og bevidsthed om 

begreber og argumenter

Forskellige forståelser af filosofi  

med børn

I Danmark har vi ingen lang tradition for 

systematisk forskning og udvikling i filo-

sofi med børn. Det har man til gengæld 

i mange andre lande (Trickey & Topping, 

2004) (Stephen Gorard, 2015). 

Fx har et review fra New Zealand under-

søgt de forskellige forståelser, der findes 

af filosofi med børn i den engelsksprogede 

verden (Bowyer, 2020). Ifølge Bowyer et 

al. filosoferer de undersøgte praktikere 

med børn på meget forskellige måder. De 

forskellige forståelser overlapper dog ofte. 

Det vil artiklerne i dette tidsskrift også 

afsløre.

Vi har for overskuelighedens skyld tilladt 

os at sammenfatte reviewets oprindeligt 

10 forståelser til 5:
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Filosofi (med børn) er grundlaget for alle fag i skolen 

Filosofien er det fundament eller den disciplin, som bedst forbereder os til at tænke  

i de andre discipliner og dermed stiller grundlagsspørgsmål til alle fagene og deres 

berettigelse i skolen (Fitzsimons, 2014)

Filosofi (med børn) er en kreativ, æstetisk proces 

Kreativ tænkning er at opdage og opfinde gennem sanseindtryk (perceptioner). Krea-

tivitet er også en skabende og frigørende proces; en form for ”learning by doing” som 

Dewey ville sige. Æstetikken engagerer børnene i en udforskning af og undren over  

problematikker, som involverer relationen mellem kreativ kunst, æstetisk glæde og kritik 

af samme. (Sharp, 1995)

Filosofi (med børn) er tænkning 

Gennem filosofisk analyse og samtale skærpes børnenes tænkning over egen tænkning. 

De udvikler kritisk selvrefleksion og bevidsthed om egne uigennemtænkte holdninger 

og handlinger. Derfor fremmer tænkning også børnenes evne til at stille dyberegående 

spørgsmål, fordi de ikke tager noget for givet. (Cam, 2014)

Filosofi (med børn) er en frigørende søgen efter sandhed 

Indoktrinering er uetisk i en filosofisk samtale og hører ikke til i klasserummet. Det kan 

være direkte farligt for demokratiet. Derfor skal man forholde sig åbent og være tryg 

ved, at der ikke findes ét svar (Sleeper, 1978). Filosofi med børn er samtidigt en vej til 

bekæmpelse af fordomme og hjælper børn til at tænke selvstændigt og at skabe nye 

tanker og opretholde en permanent nysgerrighed. Dette er frigørende for individet og 

demokratisk dannende. (Fisher, 1995)Det fælles arbejde med fx tekster væver sig ind i 

elevernes egne narrativer og skaber mening, i og med at børnene dykker ned i dybden af 

deres historie og åbner sig for nye muligheder Filosofien åbner derfor spørgsmålet om, 

hvem jeg gerne vil være (Murris, 2017)

Filosofi (med børn) er en dialogisk og demokratisk livsform

Filosofien kultiverer den respektfulde dialog og skaber derved demokrati som livsform 

(Burgh, 2018). Den skaber et dialektisk forhold mellem refleksion og handling. (Auriac, 

2011) Når vi filosoferer danner vi børnene til ansvarlige medborgere, fordi de tænker over 

og taler om, hvordan de vil leve deres liv. 

Box 1
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Filosofididaktik

Efter denne mangfoldighed af forståelser 

må man spørge, om der så overhovedet 

er konsensus om, hvad der skal indgå i en 

undervisning, for at man kan tale om, at 

den er filosofisk. 

Den tyske professor i filosofididaktik, 

Ekkehard Martens, har studeret og for-

holdt sig til, hvad filosofi med børn er 

(Martens, 2009). Ifølge Martens skal man 

passe på med at komme til at forstå filoso-

fi med børn for entydigt, fx som begrebslig 

argumentation. Ligeledes skal det heller 

ikke forstås for psykologisk konkret eller 

for abstrakt. Alene analyser af argumenter 

og begreber relaterer sig ikke til det levede 

liv. Kun gennem erfaring og beskrivelse af 

fænomener begynder vi at reflektere, og 

kun gennem refleksion åbner vi os selv for 

de store spørgsmål. Filosofisk samtale skal 

være en sokratisk praksis indeholdende 

fem elementer, som Martens illustrerer i 

”5-fingermodel”, som læreren eller pæda-

gogen kan pejle efter:

1.	Fænomenologi: Fænomenologi betyder 

i denne sammenhæng, at de fænomener, 

der arbejdes med, kan spejles i den 

menneskelige virkelighed, her: elevernes 

erfaringer og følelser. Fx ”Har du oplevet 

uretfærdighed?”

2.	Hermeneutik: Hermeneutik betyder 

fortolkning – bredt forstået. Når man 

filosoferer over et menneskeligt fæno-

men, er der mindst to gode grunde til at 

lade sig udfordre af et stykke litteratur, 

et billede, en video eller lignende. Dels at 

andres tanker udfordrer en til yderligere 

tænkning, som man ikke havde fundet på 

selv, dels at teksten (bredt forstået) kan 

udgøre et fælles tredje mellem eleverne, 

så samtalen kan få mere generel karakter, 

så eleverne ikke behøver at udlevere sig 

selv. Fx ”Hvorfor oplever x, at han er uret-

færdigt behandlet?”

3.	Analyse af fænomener og begreber: 

I filosofien interesserer man sig for ord 

og deres betydning. Ofte bliver man 

klogere på sig selv og verden, når man får 

en bedre forståelse af de begreber, man 

bruger. Endvidere er en sam-tale afhæn-

gig af, at man har afklaret, om man rent 

faktisk taler om det samme. Nogle gange 

er der forskellige perspektiver og defini-

tioner på spil, som det er godt at få frem i 

lyset. Fx ”Er retfærdighed det samme som 

lighed?”

4.	Dialektik: Begrebet går tilbage til 

Sokrates, som kaldte den undersøgende 

filosofiske samtale for dialektik, i mod-

sætning til retorik, som gjaldt om at 

overbevise den anden. I samtalen får vi 

øje på, at andre mener noget andet end os 

selv, samt at vi må lede efter argumenter 

for vores synspunkter. Samtalen bærer 

ikke præg af en debat, men snarere af en 

ligeværdig undersøgelse af argumenter 

og villighed til selvkorrektion. Fx ”Skal alle 

altid behandles retfærdigt?”





Dialogorienteret Facilitatoren af samtalen skal være ”majeutiker” eller 

”jordemoder” for børnenes tanker. Læreren bør derfor være 

opmærksom på ikke at føre en ”duolog”, men dialog. Det 

betyder, at dialogen ikke går mellem lærer og elev, men 

mellem eleverne.

Autentisk, undersøgende Det er vigtigt at stille åbne spørgsmål og selv være nys-

gerrig på børnenes tanker. Altså at være bevidst om egen 

”uvidenhed” i forhold til de åbne filosofiske spørgsmål. 

Begrebsfokuseret 

(co-konstruerende)

Facilitatoren skal kunne identificere og analysere de  

almenbegreber (retfærdighed, venskab el.lign.), som er 

til stede i det materiale, man anvender eller som opstår i 

samtalen og koble dem til børnenes erfaringsverden og 

sammen med børnene rekonstruere ny mening, som alle 

kan forholde sig til.

Refleksiv Facilitatoren skal bidrage til børnenes selvrefleksion og 

deres refleksion over deres og andres rolle i det filosofiske 

klasserum. Desuden skal facilitatoren selv reflektere over 

og udvikle egen rolle i skabelsen af et bæredygtigt filoso-

fisk klasserum.

Orienteret mod det gode 

ræsonnement

Facilitatoren skal fremme børnenes evne til at identificere 

og formulere argumenter for egne holdninger. Man skal 

sørge for, at alle i samtalen forholder sig kritisk og aner

kendende til hinandens argumenter

Karakterdannende mod 

frihed

Facilitatoren skal have skolens dannelses-formål for øje. 

Det betyder også at man ikke kan have en skjult (moralsk) 

dagsorden og er stand til at kunne se sagen fra flere sider.

 
Box 2
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5.	Spekulation: Filosofi er forbundet med 

undren og at ”tænke ud af boksen”. I den 

filosofiske samtale spørges der ”Hvad 

nu, hvis…?” og man bruger fantasien til at 

forestille sig, hvordan tingene kunne være 

anderledes. Fx ”Hvad nu hvis alle fik det 

samme i løn – ville det være retfærdigt?” 

Ved hjælp af sådanne ”spekulationer” kan 

filosofien være en drivkraft til nyskabelse i 

såvel den enkeltes liv som i samfundets.

Trods Martens’ insisteren på nødvendig-

heden af denne fremgangsmåde, behøver 

alle elementerne ikke være til stede i  

enhver undervisningssituation og ej heller 

komme i samme rækkefølge. Forskellige 

praktikere prioriterer nogle ”fingre” højere 

end andre og integrerer dem i undervis-

ningen. Vil man tilrettelægge et forløb 

filosofisk, vil de imidlertid alle være gode 

at tænke med.

Som praktiker gælder det om, at forstå sig 

selv som facilitator af samtalen. Derfor 

skal der udvikles et mindset, som ifølge 

filosofididaktikeren, Roger Suttcliff inde-

bærer, at man tilstræber følgende ”facili

tator-dyder” (Suttcliff, 2019): se Box 2.

Afrunding:

Vi har bestræbt os på at give en ganske 

kort introduktion til filosofi med børn, som 

imødekommer de fleste forståelser af 

feltet, filosofi med børn. Dog er det vigtigt 

at understrege, at filosofi med børn bliver 

praktiseret på mangfoldige måder over 

alt i Danmark og i verden. Til eksempel 

disse ellers udsatte steder: Kina (p4c.org.

cn),Ukraine (projectsforculture.org) og Iran 

(iranp4c.com). Ja ,det vides ikke om de 

fortsat gør det, men har gjort det i flere år.
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Med udgangspunkt i en praksisfortælling fra undervisningen i 
indskolingen, som tager afsæt i elevernes spørgsmål, deres arbejde 
med at søge svar og bearbejde dem ved hjælp af en legende til
gang, kreative processer og æstetiske udtryksformer vil artiklen 
præsentere den spontant opståede filosofi med børn. Det fordrer 
som udgangspunkt, at læreren er villig til at smide sin plan overbord 
og gå helt i øjenhøjde med børnene i en legende, kreativ og efter
tænksom aktivitet. Filosofi med børn som en intuitiv tilgang i 
undervisningen.

Anne Peülicke Bjørge, pædagogisk konsulent og underviser

Praksisfortælling

’Kan man eje en vandpyt?’, spørger en af 

drengene fra 3. klasse på vej ind gennem 

døren til klasselokalet. Klokken er 12.30 

en regnfuld torsdag eftermiddag. Det 

har lige ringet ind fra frikvarteret og nu 

skynder halvvåde indskolingselever sig 

ind i varmen. Drengen har røde kinder 

og stemmen er lidt skinger. Han ser util-

freds ud. Det viser sig, at der har været 

tre gode lege i gang, som alle har taget 

udgangspunkt i vandpytten ved det store 

bøgetræ midt på legepladsen. En gruppe 

drenge har bygget dæmninger og sluser, 

en anden gruppe har brugt pytten til en 

konkurrence, mens den sidste gruppe har 

leget ‘Den store bagedyst’ og har kreeret 

mudderkager. Under legene er vandet i 

vandpytten svundet ind og børnene er 

blevet vrede på hinanden, fordi alle mener 

Kan man  
eje en vandpyt?
Filosofi med børn - med hverdagsfilosofiske 
spørgsmål mellem hænderne i indskolingen
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lave spil, rekvisitter og udklædningstøj til 

at dramatisere og fingerdukker til at lave 

dukketeater. 

Der er således mange muligheder for at 

afprøve forskellige svar, stille nye spørgs-

mål og undersøge udsagn, at omsætte ind-

tryk til udtryk via mediering og kreativitet. 

Kreativitet forstås i denne sammenhæng 

som den proces, hvor indre forestillinger 

og ideer sættes på en ydre form, og den 

kreative læreproces kan betragtes som 

den handling, der oversætter et indtryk 

til et udtryk og dermed skaber noget nyt 

(Tangaard 2010). En forståelse af noget fra 

én kontekst set i lyset af en ny. “Den krea-

tive måde at lære på kræver mod, både til 

at gå nye veje, men også til at ‘overvinde 

sig selv’ til at forlade kendt viden og sikre 

rutiner” (Starko 2005). 

At forlade kendt viden og sikre rutiner 

kræver noget af både eleverne og under

viseren. Der opstår en kompleksitet i et 

kreativt læringsrum, fordi der brug for 

tydelig facilitering både af rammer og 

muligheder. Tydelige rammer som støtter 

eleverne i at føle sig kompetente til at løse 

opgaven og samtidig tilbyder muligheder, 

som sætter ideerne fri. 

En fællesskabende kultur præget  

af ligeværd

I indskolingen har jeg erfaret, at det er 

muligt at etablere et sådant i løbet af de 

første måneder af skoleåret. Jeg oplever, 

at eleverne er trygge og tør springe ud i 

at eksperimentere og tænke frit, når der 

er etableret en kultur i fællesskabet, hvor 

eleverne føler sig værdifulde, og hvor de 

har mulighed for at tage selvstændige 

valg. Men hvordan skabes denne kultur?

Filosofi med børn kan være en genvej til 

at skabe et fundament, og de æstetiske 

tilgange kan være med til at åbne op for et 

fælles sprog. 

Æstetiske læreprocesser som særegen 

skaber af filosofisk erfaringsviden

Det æstetiske sprogs potentiale til at 

kommunikere følelser gør, at eleverne 

gennem den æstetiske mediering kan 

kommunikere om det, som Hohr (2004) 

beskriver som det usigelige: Emotioner, 

tanker og kundskaber, som vi ikke er 

i stand til at indfange i et diskursivt 

sprog.  Det er netop det, som er særligt 

ved de æstetiske læreprocesser, at de 

giver mulighed for at bruge flere sprog at 

udtrykke sig med.  

I indskolingen er det min erfaring, at ele-

verne har brug for flere kanaler til kommu-

nikation, når de arbejder med filosofiske 

spørgsmål. På den måde er det nemmere 

for dem at forklare og forstå hinandens 

tanker. I flere situationer har jeg oplevet, 

at eleverne ‘leger’ med spørgsmålene på 

samme måde, som vi ofte karikeret vil 

sige, at børn i børnehaven leger rollelege: 

’Vi siger, at du var lillesøsteren, som ville 

hoppe i vandpytten, men menneskene var 

tørstige, og det var vigtigere, at de fik vand 

og kunne overleve end at lillesøsteren 

at have mest ret til at bruge vandpytten 

og hermed opstår spørgsmålet: Kan man 

eje en vandpyt?

Eleverne i klassen har haft mange filoso-

fiske samtaler med udgangspunkt i litte-

ratur, matematik og kunst. Det er på den 

måde blevet almindeligt og naturligt for 

dem at stille spørgsmål i undervisningen, 

men det er første gang, jeg oplever denne 

slags spørgsmål i forbindelse med noget, 

som er opstået i en pause.

Da alle elever er kommet ind i klasse

lokalet, fortæller jeg om det spændende 

spørgsmål, jeg lige har fået: Kan man eje 

en vandpyt? 

Drengen skriver spørgsmålet midt på 

tavlen, og vi foreslår, at klassen bruger den 

næste halvanden time på at undersøge 

spørgsmålet. Jeg ved, at et par af mine ele-

ver helst vil arbejde med det, som står på 

den oprindelige plan for undervisningen, 

og derfor giver jeg alle mulighed for at 

vælge.

Efter nogle minutter begynder lokalet at 

summe - de er gået i gang.

I min undervisning er filosofi med børn et 

greb på samme måde, som jeg har fokus 

på æstetiske og kreative læreprocesser, 

legende tilgange og alt muligt andet, som 

jeg har rygsækken fuld af og gode erfarin-

ger med. Samtidig har jeg en fundamental 

opmærksomhed på, hvad der sker, når 

skolen tør give læringsrummet tilbage til 

eleverne. En opmærksomhed på at skifte 

spor mellem ‘at gå foran’, ‘at gå ved siden 

af’ og ‘at gå bagved’ eleverne i undervisnin-

gen. Det er spændende at gå ved siden af 

og være nysgerrig sammen med eleverne, 

men særligt frisættende og overraskende 

kan det være at gå bagved og observere, 

mens de opdager og udforsker. Denne 

eftermiddag er det særligt spændende 

‘at gå bagved’, og jeg oplever, at eleverne 

omsætter og kreerer parafraser over de 

spørgsmål, der opstår i forlængelse af det 

første spørgsmål: Kan man eje en vand-

pyt?

Et skabende og filosofisk klasserum

Langs den ene væg i klasseværelset er der 

sat en lang bordplade op. Det er vores DIY 

bord. Do It Yourself bordet betyder i vores 

lille univers, at eleverne i de fleste fag kan 

gå til bordet, når de vil kreere noget, af-

prøve noget eller lave en model af noget i 

undervisningen. Oftest er undervisningen 

bygget op om nogle overordnede emner, 

som eleverne så kan arbejde med på 

forskellige måder. På DIY bordet er der 

mange forskellige materialer tilgængelige 

bl.a. Silk Clay (en form for selvhærdende 

modellervoks), LEGO-klodser, ispinde og 

limpistoler, akvarelfarver, tegnekul, stof 

og garnrester og en skrammelkasse med 

alle mulige ting og dippedutter. Der er 

selvfølgelig også en masse digitale mulig-

heder bl.a. apps til at skabe Stop Motion 

film, Book Creator eller Puppet Pals på 

iPad. Samtidig er der også materialer til at 
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legede…’. …’ Ja, det var meget vigtigt at få 

noget at drikke. … men er livet noget værd, 

hvis man ikke må lege?’

Til forskel fra børnehavesituationen er det 

i undervisningen en anden form for rolle-

leg, der udspiller sig. Her er det en figur, 

fx en digital figur, en modelleret figur eller 

en tegnet figur, som får en rolle at spille 

imens et filosofisk spørgsmål undersøges. 

Det er figurerne, der diskuterer, afprøver 

og stiller nye spørgsmål og på den måde 

medieres indtrykket fra spørgsmålene til 

et udtryk for nye sammenhænge og tanker 

eleverne deler med hinanden.

“At skabe mening og sammenhæng er den 

mest grundlæggende funktion ved det 

æstetiske. Det æstetiske repræsenterer 

således ikke kun en mellemstation mellem 

følelse og analytisk tænkning, men er en 

særegen erfaringsform, som er uerstatte-

lig. Det repræsenterer helheden i oplevel-

sen af verden og gør, at den ikke smuldrer 

i usammenhængende fakta bidder.” (Hohr 

2004 s. 25).

På gangen foran klasselokalet er der to 

lange hylder og en opslagstavle hvor der 

står:

‘Skitsernes Museum’. Her udstilles hver 

uge nye projekter, og i denne uge udstilles 

elevernes skitser over spørgsmålet Kan 

man eje en vandpyt? 

Eleverne kender præmissen: Vi udstiller 

processen, ideerne, tankerne ikke fordi det 

er det flotteste eller bedste vi kan fremstil-

le, men netop fordi det er en skitse af det, 

vi er i gang med at undersøge. Og hvorfor 

er det interessant?

Hvis man er så heldig at komme forbi  

Lund i Sverige, er det muligt at besøge 

‘Skissernas Museum – Museum of Artistic 

Process and Public Art’, et unikt kunst-

museum med fokus på den kunstneriske, 

kreative proces. Her findes verdens største 

samling af skitser og modeller til svensk 

og international kunst.

Det er spændende at få et indblik i 

mellemstationen mellem tanken og det 

færdige kunstværk. Vi bliver som tilskuere 

inviteret ind i arbejdsrummet, ind i idéen 

og får et øjeblik en oplevelse af at kunst-

neren har tillid til, at vi ikke bedømmer 

eller vurderer, men bare er lige der i  

processen. 

Når vi i skolen tilrettelægger undervisning 

i dette undersøgende felt, hvor vi ikke 

ønsker et korrekt svar, men i stedet ønsker 

at undersøge spørgsmål, som hverken 

eleverne eller læreren har et afklaret svar 

på, er det vigtigt at stille eleverne overfor 

problemstillinger af passende størrelse: 

’For det første at problemet vokser frem af 

de betingelser, som stilles af den erfaring, 

der netop gøres, og at det ikke overstiger 

elevernes evner; og for det andet, at det 

er således, at det i eleven vækker en aktiv 

trang til at få oplysning og til at udkaste 

nye idéer. De nye kendsgerninger og nye 
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idéer, der således indsamles bliver grund-

laget for yderligere erfaringer, som frem-

byder nye problemer. Processen udgør en 

sammenhængende spiral.’

(Dewey, 1974 s. 85). 

Eleverne konstruerer på den måde en ny 

forståelse af problemet, forestiller sig 

mulige konsekvenser af handlinger og 

finder dermed nye spørgsmål eller løs

ninger.

En gruppe elever klæder sig ud med ud-

klædningstøjet og genopfører scenen fra 

frikvarteret. Denne gang spiller de rollerne 

i stedet for at være rollerne, og så stopper 

de op på forskellige steder i scenen. Her 

stiller de spørgsmål fx:

Hvordan kan det være, at vi ikke bare 

kan lade hinanden lege indtil vandet for

svinder?

Svar: Så er vandet jo væk næsten med det 

samme.

Spørgsmål: Er en leg bedre, når den er lang 

end når den er kort? 

Denne gruppe laver en lille film af deres 

opførelse og sætter den i skitsernes 

museum.

En anden gruppe elever koreograferer og 

danser en ’vandpyt dans’ – det er to hold 

der battler med hinanden. Jeg spørger, 

hvad de laver, og de svarer: ’Kan du se, at 

det ene hold spørger med kroppen om de 

må danse her’. ’Det andet hold viser, at de 

vil slås. Det kan man se på deres ansigt og 

på deres hænder’. Jeg spørger – ’Kan man  

eje en vandpyt?’ En af pigerne svarer:  

’Det er jo lige det, vi er ved at undersøge…. 

Men jeg tror ikke vi bliver færdige i dag’.

Næste undervisningsgang tager vi fat i 

BBC’s animerede fortælling (BBC 2014) om 

to grupper mennesker, der er afhængige af 

en flod, som tørrer ud, da den ene gruppe 

bygger en dæmning. Konceptet ejerskab 

af naturens ressourcer undersøges endnu 

en gang sammen med eleverne, nu med 

egne erfaringer fra at have arbejdet med 

vandpytten og samtidig med et større 

perspektiv, der handler om overlevelse og 

igen inviterer til at stille filosofiske spørgs-

mål. Og det gør de, mine elever, stiller 

spørgsmål:

Hvem ejer vandet, mens det ligger i skyen, 

inden regnen falder?

Hvis vand kan ejes af én, kan det så 

stjæles af en anden?

Hvis jeg ejer en sø, ejer jeg så også det, 

der er i den, fx fiskene? Eller er det den der 

fanger fiskene, der ejer dem?

Er naturen min eller din eller vores eller er 

naturen sin egen?

Didaktiske refleksioner 

Når mine elever spørger, så svarer jeg ved 

at give dem rum til at undersøge. Jeg slip-

per dem ikke fri til kaos og junglelov, og 

jeg slipper dem ikke af syne. Det vil sige, at 

det altid er mig, der holder det læringsrum, 

de er i. Jeg bruger alle mine pædagogiske 

og fagdidaktiske erfaringer til at skabe un-

dervisningsdesign, som gør det muligt at 

arbejde med fagene samtidig med at inklu-

dere det, der opstår spontant. Oplevelse, 

fordybelse og virkelyst er centrale dannel-

sesbegreber fra folkeskolens formålspara-

graf (Folkeskolens formålsparagraf §1 stk. 

2), begreber som mine didaktiske valg har 

anker i. Når forældre, kolleger eller ledelse 

spørger hvordan og hvorfor min undervis-

ning er bygget op, som den er, så svarer 

jeg med både teoretiske og praktiske 

erfaringer. ‘Teaching is not rocket science: 

it is much, much harder than that. Rocket 

science is about moving atoms from a to 

b; teaching is about moving minds. And 

Indre forestillinger  
og ideer sættes på  
en ydre form.

Liv i Skolen • Nr. 2/2023 30



Referencer

Dewey, J. (1974). Experience and Education. I: Dewey, J. The Later Works, 1925–1953, vol. 13.

Hohr, H. (2004). Et dannelsesteoretisk perspektiv på det estetiske. Social Xpress, 2. 2004 

s. 9-13.

Laurillard, D. (2012). Teaching as a Design Science. Building Pedagogical Patterns for 

Learning and Technology. Routledge.

Starko, A. J. (2005). Creativity in the classroom. Schools og Curious Delight. New Jersey: 

Lawrence

Tanggaard, L. (2010). Fornyelsens kunst: At skabe kreativitet i skolen. København:  

Akademisk Forlag

Web

BBC (2014). BBC Two - What Makes Me, Me? And Other Interesting Questions, Series 1, 

Who Owns the Sky? 

https://www.bbc.co.uk/programmes/b01qy21w

Folkeskolens Formål (2023) 

Folkeskolens formål | Børne– og Undervisningsministeriet (uvm.dk)

KAN MAN EJE EN VANDPYT?

the whole point is to change those minds 

into independent thinkers who will not 

necessarily bend to the will of the teacher.’ 

(Laurillard 2012 s. 26). Uafhængige tæn-

kere får vi, når vi skaber læringsrum, som 

værdsætter de spørgsmål, eleverne stiller 

sig selv og hinanden. Uafhængige tænkere, 

som lærer at tænke frit, kreativt og æste-

tisk. Laurillard taler ligesom mange andre 

om at: “Teaching is changing… Teachers 

in the twenty-first century, in all educa-

tional sectors, have to cope with an ever-

changing cultural environment... Teaching 

is now a design science. Like other design 

professionals – architects, engineers, 

programmers – teachers have to work out 

creative ways of improving what they do.” 

(Laurillard 2012 s. 25).  

Der er store kræfter på spil, når undervis-

ning handler om at bevæge bevidstheder, 

og det kræver stor omtanke, varsomhed 

og mod. Mod til at udforske både nye 

og gamle stier – og bruge det, der giver 

mening og energi i læringsrummet. Mod til 

at være fri af formaliserede strukturer og 

undervisningsmaterialer. Mod til at være 

og lære i det nu, som er elevernes virkelig-

hed. Mod til at gå bagved og lade eleverne 

opdage tilværelsen og stille sig selv og 

hinanden spørgsmål imens.

Eleverne er modige og evigt inspirerende. 

Når jeg bliver i tvivl og vakler, så kigger jeg 

på dem og spørger mig selv: Kan man eje 

et læringsrum? 
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Dialog, kunst og 
tænkning
- deltagelsesmuligheder i filosofi med børn

Louise Nabe-Nielsen er læreruddannet og cand.pæd. i pædagogisk filosofi samt 

ph.d.-studerende ved AU og VIA. Hun er medejer og stifter af Rum for Undren.

Ingen skole uden deltagelse

Et tilbagevendende spørgsmål i diskussio-

nen om god undervisning er, om eleverne 

er deltagende, og hvordan de i så fald 

deltager. I en vis forstand kan man sige, 

at hele forestillingen om skole bygger på, 

at eleverne er til stede og er deltagende i 

undervisningen.

Som lærer må spørgsmålet om deltagelse 

således ligge i baghovedet, både når man 

planlægger, gennemfører og evaluerer sin 

undervisning. Det betyder, at man forud 

for undervisningen må overveje, hvordan 

undervisningen potentielt muliggør, at ele-

verne kan deltage, men samtidig må man 

også være nysgerrig på og have øje for, 

At inddrage filosofi med børn i undervisningen vinder stadig større 
indpas i den danske grundskole. I artiklen ses der nærmere på, 
hvilke muligheder eleverne har for at deltage i undervisningen, når 
der praktiseres filosofi med børn. Endvidere præsenteres en bred 
forståelse af dialogbegrebet, hvormed filosofi med børn udvides til 
også at inddrage æstetisk-skabende processer. Hermed skabes der 
rum for, at børn og unge kan tænke og udtrykke sig på flere måder 
end kun verbalt – ligesom mulighederne for deltagelse også udvides. 
Disse tanker forfølges yderligere i mit ph.d.-projekt, som præsenteres 
sidst i artiklen. I dette projekt undersøges det, hvordan elever 
deltager i undervisning med kunst, samt hvilke tanker mødet med 
kunst åbner for.
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hvordan eleverne så rent faktisk deltager, 

når undervisningen gennemføres.

Demokratisk deltagelse

Retter vi blikket mod feltet filosofi med 

børn og ser på, hvilke deltagelsesmulig-

heder dette felt potentielt rummer, finder 

vi i det faglitterære grundlag en række 

centrale perspektiver. Blandt andet frem-

hæves det, hvordan filosofi med børn kan 

forstås som ”uddannelse til demokrati 

og medborgerskab” (se fx Green 2009, 

Splitter 2011). Med dette henvises der især 

til, at eleverne udvikler sig som individer 

med egne holdninger, og samtidig gør det 

indenfor rammerne af et fællesskab. Her 

er de demokratiske rettigheder og pligter 

i spil, idet det undersøgende fællesskab 

– som ofte fremhæves som centralt i filo-

sofi med børn – både inviterer eleverne til 

deltagelse og samtidig kun kan eksistere, 

når eleverne deltager. Det undersøgende 

fællesskab rummer mulighed for, at alle 

elever kan og må ytre sig.

Ser vi nærmere på, hvorfor filosofi med 

børn kan have særlige muligheder for at 

fremme demokrati og medborgerskab 

– og dermed skabe rum for elevernes 

deltagelse i undervisningen – er der flere 

argumenter i spil. Et hovedargument er, at 

filosofi med børn handler om at undersøge 

spørgsmål og fænomener, som knytter 

an til børns erfaringer – deres levede liv 

– og som dermed ikke afhænger af deres 

vidensniveau og -tilegnelse. Det særlige 

for denne undersøgelsesform er, at den 

udgår fra spørgsmål, som er filosofiske.

Filosofi beskrives ofte som forskellig fra 

videnskaben, idet de spørgsmål, der stil-

les, ikke undersøges empirisk. I filosofien 

undersøger vi i stedet fænomener og 

spørgsmål ved hjælp af vores tænkning, 

hvormed det understreges, at svarene 

ikke er eksakte, men at der tværtimod ofte 

findes flere svar på samme spørgsmål. 

Og fra et deltagelsesperspektiv kan dette 

udgangspunkt give særlige muligheder, for 

når den filosofiske undersøgelse foretages 

ved hjælp af tænkning og samtidig har 

til formål at udfolde det levede liv, er den 

principielt tilgængelig for alle.

Deltagelse i praksis

Ovenfor har vi set på, hvordan man i fag-

litteraturen begrunder filosofi med børn i 

relation til elevers potentielle deltagelses-

muligheder. Retter vi nu blikket mod den 

praksis, hvori filosofi med børn udfolder 

sig, er det også relevant at se på, om ele-

verne så faktisk er deltagende i undervis-

ningen. Et blik på forskningslitteraturen på 

dette område giver ikke tydelige svar, og 

det kan da også være svært at undersøge, 

da filosofi med børn som praksisfelt ikke 

blot er en metode, men derimod udspiller 

sig på mange måder afhængigt af lærerne 

og deres tilgang, skolens mange agendaer, 

de specifikke filosofiske spørgsmål mm. 

(Barrow 2010, 2015).

Uanset hvor komplekst det kan være, må 

man som lærer have blik for elevernes 

deltagelse i undervisningen. På den ene 

side handler det om at iagttage, hvordan 

de deltager, og på den anden side vurdere, 

om de deltager på en måde, som er ønske-

lig eller relevant i forhold til undervisnin-

gens mål.

I en undervisning, hvor målet fx er, at 

eleverne øver sig i at læse, kan man med 

rimelighed forvente, at eleverne deltager, 

når de læser højt eller er fordybet i en bog. 

Er målet, at eleverne lytter til en gennem-

gang af et fagligt stof, kan man forvente, 

at eleverne er mere deltagende, når de er 

stille og retter blikket mod læreren, end 

når de taler med hinanden. Med andre ord 

må elevernes deltagelse i undervisningen 

ses i lyset af, hvad målet med undervisnin-

gen er.

Det overordnede mål med filosofi med 

børn er, at børn ved hjælp af deres tænk-

ning kan undersøge fænomener og 

spørgsmål af filosofisk karakter. Om elever 

er deltagende i undervisningen, må altså 

vurderes i forhold til dette mål, dvs. om de 

ved at tænke er i gang med at undersøge 

fænomener og filosofiske spørgsmål.

I filosofi med børn inddrages ofte forskel

lige former for bevægelsesøvelser, hvor-

med eleverne visuelt kan vise, hvad de 

tænker. Her deltager eleverne, idet de 

bevæger sig, og dermed fx tager stilling 

til et udsagn eller en påstand. På samme 

måde forholder det sig med stemmesedler 

og andre taktile greb, som gør det muligt 

for eleverne visuelt at udtrykke enkle svar 

(ja/nej, enig/uenig osv.).

Ser vi på den filosofiske dialog, som er 

central i beskrivelsen af feltet og dets 

udøvelse i praksis, ikke blot i Danmark, 

men internationalt, må en umiddelbar 

tanke være, at eleverne er deltagende, hvis 

de ytrer sig verbalt, og de i deres ytring 

udtrykker tanker, som er relevante i for-

hold til samtalens spørgsmål. Men da filo-

sofi med børn handler om børns tænkning, 

må man antage, at eleverne også kan være 

deltagende på flere måder end kun, når de 

udtrykker sig verbalt. Fx er det oplagt at 

antage, at de også er deltagende, når de 

lytter eller – som vi skal se senere – når de 

igennem en æstetisk-skabende praksis 

tænker.

En udvidet forståelse af filosofisk dialog

Med betegnelsen filosofisk dialog er der 

tale om en særlig samtaleform, som kan 

siges at være definerende for feltet filosofi 

med børn.

Den filosofiske dialog er ikke en entydig 

størrelse, om end der selvfølgelig er 

elementer, som er nødvendige for, at en 

dialog kan siges at være filosofisk. For 

det første må dialogen være centreret 

omkring filosofiske spørgsmål, der bl.a. er 

kendetegnet ved deres åbenhed i formule-
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ring og hensigt, hvormed understreges, at 

spørgsmålene ikke kan besvares entydigt. 

For det andet må svarene fastholde sam-

me åbenhed og derved invitere til yder

ligere undersøgelse.

Selvom den filosofiske dialog praktiseres 

på forskellige måder, fra den pragmatiske 

og problembaserede – og endda hypote

tiske – dialog, til den mere undrende og 

legende dialog, så er det et gennem

gående træk, at dialogen forstås og 

udfoldes som en verbalt artikuleret  

samtale, altså en samtale, hvor elever  

taler med hinanden.

Når den filosofiske dialog – forstået som 

en verbal samtaleform – har fået en så 

central placering i filosofi med børn, 

skyldes det måske feltets tilknytning til 

fagfilosofien, hvis undersøgelsesformer 

jo netop er centreret om brug af sprog 

og begreber udtrykt såvel skriftligt som 

mundtligt.

I en pædagogisk kontekst må man imid-

lertid forholde sig til, om den form, som 

undervisningen har, er relevant i forhold 

til, hvad undervisningens formål er. Og når 

man praktiserer filosofi med børn, er det – 

som beskrevet tidligere – for at skabe rum 

for, at børn ved hjælp af deres tænkning, 

kan undersøge fænomener og spørgsmål 

af filosofisk karakter. Med andre må man 

forholde sig til, om den filosofiske dialog 

kan bidrage til at skabe dette ”rum”.

De fleste, der arbejder med filosofisk 

dialog, vil nok være enige om, at denne 

dialogform faktisk formår at skabe et 

sådant rum. I praksis finder vi masser af 

eksempler på, at børn og unge gennem 

den verbale filosofiske dialog sætter 

ord på tanker og undersøger forskellige 

muligheder for besvarelse af de filosofiske 

spørgsmål.

Alligevel kan det være relevant at bringe 

en udvidet dialogforståelse på banen. 

Således fremhæver den pædagogiske 

filosof Gert Biesta (2020), at dialog ikke 

kun er en konversationsform, men tillige 

bør forstås som en måde at være i verden 

på, en værensform eller indstilling, der 

giver plads til, at andet og andre også kan 

være i verden. I filosofi med børn kan en 

sådan udvidet dialogforståelse bidrage til, 

at børn og unge kan tænke og undersøge 

fænomener og filosofiske spørgsmål på  

andre måder end kun ved hjælp af det 

verbale sprog, hvilket endvidere betyder,  

at eleverne kan opleve flere muligheder for 

at deltage i undervisningen.

Filosofi med børn som en  

æstetisk-skabende praksis

En bred forståelse af dialog muliggør, 

at spørgsmål og svar kan komme til ud-

tryk på mange måder. Gadamer taler om 

samtalens oprindelighed som ”et forhold 

mellem spørgsmål og svar” (Gadamer 

2004, s. 350) og peger på, at denne dialek-

tik også optræder i kunstværker. Og netop 

i kunsten finder vi indlejret en form for 

dialog, hvor tænkning finder sted og kom-

mer til udtryk:

”I kunsten tænkes der, men med andre 

midler og i andre mønstre end i videnska-

ben, og kunsten er af samme grund både 

udtryk for og anledning til erkendelse” 

(Jørgensen 2008, s. 65).

Som Jørgensen påpeger, er der flere for-

bindelser mellem kunst og tænkning, og 

dermed også flere forhold, som er relevan-

te, når man filosoferer med børn og unge.

På den ene side er der i kunstnerens 

arbejdsproces tale om en undersøgelse 

af forhold, som implicerer tænkning, dvs. 

selve tilblivelsen af et værk kan forstås 

som en tankemæssig proces. 

På den anden side er kunstværket ikke kun 

udtryk for kunstnerens egne erkendelser, 

men kan også føre til (andre) erkendelser 

hos beskueren, her fx eleverne.

Det første forhold vedrører det, vi i en 

pædagogisk praksis kan udfolde som 

æstetisk-skabende processer. Nok er 

eleverne ikke kunstnere i den forstand, at 

de skal udforme eller præsentere værker, 

som lever op til forskellige kunstneriske 

kriterier. Men selve den æstetisk-skabende 

proces kan alligevel forstås som en måde, 

hvorigennem eleverne tænker og under-

søger fænomener og spørgsmål – uanset 

hvilken kunstnerisk kvalitet, de færdige 

værker viser sig at have.

I filosofi med børn må den æstetisk- 

skabende proces være orienteret mod de 

filosofiske spørgsmål, som dermed besva-

res i såvel verbale dialoger som i æstetiske 

udtryk. Som lærer er det vigtigt at have 

øje for, at eleverne ikke (nødvendigvis) 

skal tænke før de skaber, men ”at værket 

tænker, mens det tager form.” (Thomsen 

2014). Dermed understreges det, at den 

æstetisk-skabende proces er en under

søgelse af fænomenet og ikke nødven-

digvis udtrykker tanker, som foreligger 

før processen finder sted. Stiller man et 

filosofisk spørgsmål, som eleverne skal 

besvare og undersøge gennem fx tegnin-

ger, er det altså ikke hensigten, at eleverne 

først skal gøre sig klart, hvad de tænker og 

vil tegne, men derimod at de gennem det 

at tegne gør sig tanker.

I Rum for Undren har vi i mange år ar-

bejdet med at udvikle feltet filosofi med 

børn i en dansk kontekst. Her har vi 

gennem udviklingsarbejde og i tæt sam-

arbejde med bl.a. lærere har haft fokus 

på at udvikle praksis med øje for en bred 

forståelse af dialogbegrebet. Når vi ind-

drager æstetisk-skabende processer som 

element i filosofi med børn, er det tydeligt, 

at eleverne herigennem får mulighed for 

at tænke på en anden måde end i den 

verbale filosofiske dialog. Man kan sige, 

at udgangspunktet – fænomenet, sagen, 

det filosofiske spørgsmål – kan tænkes 

og undersøges ved hjælp af forskellige 

undersøgelsesformer, nemlig den filoso-

fisk-dialogiske og den æstetisk-skabende, 
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og at begge former fører svar med sig 

(Nabe-Nielsen 2019).

Når fx elever i 8. klasse skal undersøge, 

hvad et menneske er og hvad der giver et 

menneske identitet, fører den filosofiske 

samtale til andre tanker og svar end den 

æstetisk-skabende undersøgelsesform. 

”Man er jo født med en bestemt identitet, 

et cpr-nummer og sådan.” fortæller én af 

eleverne. En anden elev supplerer: ”Ja,  

og så kan man jo godt forandre sig, men 

man har stadig den samme identitet.” 

I samtalen hører vi eleverne formulere, 

at identitet er noget, man er født med, at 

den bl.a. afgøres af ens køn og race, men 

at den også formes af ens opvækst, inte-

resser og venner. I samtalen er eleverne 

begrebsanalytiske og stringente.

I den æstetiske-skabende undersøgelse, 

hvor eleverne skal tegne et menneske, 

igen ansporet af spørgsmålene om, hvad 

et menneske er og hvad der giver et men-

neske identitet, kommer der helt andre 

tanker frem. ”Hende her vil gerne være 

smuk. Hun stræber efter at se ud på en 

bestemt måde, og hun vil gerne have, at 

andre skal se op til hende. Men hun har 

det skidt, fordi hun ikke er sig selv.” for-

tæller én af eleverne om sin tegning (se 

illustration). De tegninger, som eleverne 

arbejder med, udtrykker alle nogle menne-

skelige dimensioner og perspektiver, som 

ikke blev udtrykt i den filosofiske samtale. 

Og når eleverne – både mens de tegner og 

bagefter – beskriver deres refleksioner, 

udfolder de ofte hele livshistorier om det 

menneske, som de har tegnet. 

De kan fortælle om personens identitet på 

en måde, hvor de ikke blot bringer begre-

ber i spil, men hvor menneskets eksistens 

udfoldes som et sammenhængende hele. 

Det, som dukker op i tegningerne, er en 

værensdimension, hvor eleverne med 

afsæt i deres eget liv, udfolder en menne-

skelig eksistens og heri faktisk besvarer 

de filosofiske spørgsmål, som de blev 

ansporet af.

At inddrage forskellige former for æste-

tisk-skabende processer kan i praksis 

bidrage til de filosofiske undersøgelser  

DIALOG, KUNST OG TÆNKNING

ved at skabe et rum, hvor børn og unge 

kan udfolde og udtrykke tanker.

Fra et deltagelsesperspektiv kan disse 

arbejdsformer give eleverne flere mulig

heder for at deltage i undervisningen end 

den verbale dialog alene, og for nogle 

elever er det nemmere at tænke med 

hænder og krop forrest end med hovedet. 

Det betyder ikke, at den verbale dialog 

er irrelevant; den er stadig central og bør 

indgå i enhver filosofisk praksis – her

under også i sammenhæng med de æste-

tisk-skabende undersøgelser. Det vigtige 

er at have øje for, at forskellige under

søgelsesformer kan bidrage til filosofi med 

børn på forskellige måder og at de åbner 

for forskellige deltagelsesmuligheder.

Kunst og filosofi – et nyt forsknings

projekt

Vender vi tilbage til forholdet mellem 

kunst og tænkning, er der som Jørgensen 

skriver, ikke kun tale om, at der tænkes, 

mens et værk tager form, men også, at 

kunst giver ”anledning til erkendelse”.
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En æstetisk-skabende undersøgelse kan 

fx finde sted gennem tegninger.

 I arbejdet med, hvad et menneske er og hvad der giver et menneske identitet, tager vi 

ofte afsæt i forskellige former for filosofiske samtalekort.



”Mødet med kunst er et møde med noget, 

vi ikke forstår og som får os til at stille 

spørgsmål” (Jørgensen 2008). 

Værk af Lho Høiris med titlen På vej.

Når man praktiserer 
filosofi med børn, er  
det for at skabe rum
for, at børn ved hjælp 
af deres tænkning kan 
undersøge fænomener 
og spørgsmål af 
filosofisk karakter.
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Denne pointe, at eleverne kan erkende 

noget i mødet med kunst, bør også have 

en plads, når vi taler om filosofi med 

børn. Kunsten viser ikke blot verden som 

en projektion af elevernes eget liv, men 

har tværtimod overskridende karakter. 

Kunsten kan yde modstand, som Biesta 

(2020) skriver, og betoner derved kunstens 

potentiale i pædagogikken, fordi kunsten 

ved at yde modstand kan skabe mulighed 

for dialog og derigennem også nye erken-

delser.

Mens man i filosofi med børn ofte fokuse-

rer på begreber, som undersøges analytisk 

og argumenterende, kan det at inddrage 

kunst give anledning til en anden under-

søgelsesform, der knytter an til en sensitiv 

og meningsstiftende erfaring hos eleverne. 

I den filosofiske æstetik taler man om 

skønhedserfaring, der er en erfaring af, at 

”noget” er vedkommende og meningsfuldt. 

Skønhedserfaringen adskiller sig fra en 

æstetisk oplevelse ved ikke blot at være 

sanselig og underholdende, men derimod 

implicere et element af refleksivitet. Og 

den skønne erfaring kan netop forekomme 

i mødet med bl.a. et kunstværk, hvor et 

æstetisk ”mere” giver anledning til, at be-

skueren – eleverne – reflekterer og stiller 

spørgsmål (Jørgensen 2014, 2018).

Selvom skønhedserfaring ikke er et nyt 

fænomen i filosofien, synes der i filosofi 

med børn endnu ikke at være blik for dette 

fænomen – på trods af, at der netop er tale 

om en erfaring, der viser sig som filosofisk 

tænkning (Jørgensen 2007). 

Ligeledes synes der heller ikke at være 

fokus på, hvordan kunsten ved at yde 

modstand netop kan føre til disse erfarin-

ger – og at det bl.a. derfor er relevant, at 

eleverne møder kunst, når der praktiseres 

filosofi med børn.

Som beskrevet er det altså indenfor filo-

sofi med børn relevant at udvikle feltet i 

en retning, hvor såvel æstetisk-skabende 

processer som kunst i bred forstand spiller 

en rolle. Begge dele rummer mulighed for 

at udfolde og fremme elevernes filosofiske 

tænkning.

I mit netop igangsatte ph.d.-projekt har jeg 

fokus på at udvikle og undersøge nogle af 

disse perspektiver (Nabe-Nielsen 2022). I 

projektet undersøges det således, hvordan 

kunst kan give anledning til modstand, og 

om eleverne gør sig skønhedserfaringer 

i mødet med kunsten, herunder hvordan 

disse erfaringer kommer til udtryk. Sam-

tidig er der fokus på deltagelsesdimen

sionen, idet projektet også ser på, hvordan 

eleverne deltager og hvilke tanker, de gør 

sig i mødet med kunst.

Selvom ph.d.-projektet ikke har afsæt 

i filosofi med børn, så forventes det at 

bidrage med væsentlige perspektiver til 

feltet, idet den filosofiske dialog (bredt 

forstået) og dermed spørgsmålet om, hvad 

det vil sige at tænke filosofisk vil være 

gennemgående. Projektet kan bl.a. følges 

på bloggen Tankestreger på Rum for 

Undren’s hjemmeside.
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Indledning

”Jeg ved ikke, hvad jeg mener, før jeg hører, 

hvad jeg selv siger” (Kirkeby, 2016, 107). De 

fleste mennesker kan umiddelbart nikke 

genkendende til dette, men tages ordene 

alvorligt i en folkeskolekontekst, bliver det 

afgørende for elevernes tænkning, læring 

og dannelse, at lærerne faciliterer kom-

munikative deltagelsesmuligheder for alle 

elever i undervisningen. En sådan dialogisk 

undervisning er allerede ganske udbredt i 

folkeskolen, men forskningsresultater (fx 

Løw, 2022, s. 75-80) viser dog, at meget 

af denne såkaldte dialogiske undervisning 

snarere er monologisk i sit væsen. Meget 

dialogisk klasseundervisning foregår 

nemlig efter den såkaldte IRE-model, hvor 

læreren Initierer et (ofte lukket) spørgs-

mål, eleven Responderer (ofte med et 

kort svar) inden læreren Evaluerer svaret 

som rigtigt eller forkert. IRE-mønstret er 

bestemt anvendeligt, især når der arbejdes 

Denne artikel tematiserer de særlige deltagelsesmuligheder, der 
opstår, når man inddrager filosofiske dialoger i undervisningen. 
Artiklen baserer sig på et aktionsforskningsprojekt rettet mod elever 
på folkeskolens mellemtrin omhandlende filosofi med børn. De 
empiriske resultater i projektet viser, at filosofiske dialoger kan skabe 
liv i klasserummet, hvor de normalt stille og usynlige elever også 
kommer på banen. 

Filosofisk dialog: 

En vej til livlig 
deltagelse for alle  
i klasserummet? 
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de og henter endog belæg hos selveste 

Sokrates, der ofte konsulterede sin per-

sonlige daimon – en indre samvittigheds-

fuld stemme - der altid rådede ham i van-

skelige situationer. På trods af tilføjelsen 

af denne mere lyttende og reflekterende 

deltagelsesmulighed fastholder artiklen 

betydningen af lærerens invitation til fæl-

les dialog, hvor deltagerne sammen søger 

efter mening og forståelse i det faglige 

indhold (Martinsen, 2021). Dette leder frem 

til et blik på de deltagelsesmuligheder, der 

knytter sig til det særlige ved den filosofi-

ske dialogs form.

Demokratiske deltagelsesmuligheder 

knyttet til den filosofiske dialogs form

Børne- og Undervisningsministeriet 

(EMU, 2023) fremhæver kompetencer 

som medbestemmelse, tolerance, kritisk 

tænkning samt at kunne fungere i uenig-

hedsfællesskaber som centrale elementer 

i elevers demokratiske dannelse. Dette 

er i tråd med Løgstrups syn på demokrati 

som “en skikkelig måde at være uenig på”, 

men hvor alting dog ikke er lige godt, idet 

en sådan pluralisme vil være at betragte 

som ”åndelig dovenskab” (Løgstrup, 1981). 

I forsøget på at tilvejebringe disse dannel

sesidealer gennem filosofiske dialoger i 

skolen har vi teoretisk været inspireret 

af Olga Dysthes (1997) tanker om det 

flerstemmige klasserum. Vi har lagt vægt 

på optag og høj værdsætning af elever-

nes bidrag i dialogerne og på at skabe 

rammer for, at eleverne søgte efter deres 

eget indre overbevisende ord frem for 

ukritisk at overtage lærerens autoritative 

ord (Dysthe, 1997). Filosofiske spørgsmål 

er særligt fordrende for et flerstemmigt, 

dialogisk klasserum, fordi de er autentiske 

og facitløse men også overvejende åbne 

og undersøgelsesorienterede. Her bør det 

ekspliciteres, at man med fordel kan åbne 

den filosofiske samtale med et begrebsligt 

åbent spørgsmål, der stilles i en gramma

tisk lukket struktur, som lægger op til ja/

nej svar (Buckley & Bigglestone, 2016; 

Worley, 2015). Derved kan man rekruttere 

og aktivere eleverne til stillingtagen og 

derfra bede eleven begrunde svaret, 

hvilket skaber grundlag for at nuancere 

det givne emne i fællesskab.

med faktuelt indhold, men bliver hurtigt til 

en gæt-hvad-læreren-tænker undervis-

ning, hvis hovedformål er at skabe kontrol 

og sikre undervisningens progression i 

forhold til lærerens didaktiske planlæg-

ning henimod opfyldelse af de på forhånd 

opstillede mål. Dette kan være effektivt 

i mange tilfælde, men desværre skaber 

IRE-mønstret sjældent gode deltagelses-

muligheder for andre end den smalle elev-

gruppe, der har knækket denne undervis-

ningskode og er hurtigst på aftrækkeren 

(Laursen, 2020). Det er især som modpol 

til deltagelsesbarriererne i denne pseu-

do-dialogiske undervisningsform, at filoso-

fiske samtaler med børn i skolen tilbyder 

et mere inkluderende og livligt alternativ. 

I tråd med både dansk og international 

forskning har vores resultater fra et 

aktionsforskningsforløb på mellemtrinnet 

på to skoler i 2020-22 vist, at filosofiske 

dialoger besidder et stærkt elevengage-

rende potentiale (Kristensen og Madsen, 

2022, Groth & Kallesøe, 2017; Trickey & 

Topping, 2014; Worley, 2016). I denne arti-

kel vil vi på empirisk og teoretisk baggrund 

argumentere for, at der findes særlige 

demokratiske deltagelsesmuligheder i 

den filosofiske dialog. Disse knytter vi til 

de filosofiske dialogers åbne, autentiske 

og facitløse form og til deres almene og 

livsnære indhold. I det følgende præsen-

teres først, hvordan man kan forstå det 

inklusionsafledte begreb om deltagelses-

muligheder i sammenhæng med dialogisk 

praksis i klasserummet.

Deltagelse og dialog

Over en årrække har folkeskolen bestræbt 

sig på at udvikle en mere inkluderende 

undervisning. På trods af bred enighed om 

målet har den konkrete udmøntning af 

det inkluderende praksisideal dog ifølge 

Finn Martinsen (2021) været omgivet af 

indholdsmæssige uklarheder. I den forbin-

delse er begrebet deltagelsesmuligheder 

opstået som en mere praksisnær og ope-

rationalisérbar dimension af inklusionen.  

I et litteraturreview finder Martinsen 

(2021, s. 187-188) forskellige forståelser af 

deltagelse, der overskrider elevens blotte 

tilstedeværelse. Ifølge dette studie handler 

deltagelse i skolen om elevens engage-

ment i forskellige situationer, elevens 

oplevelse af at deltage, elevens bidrag til 

fællesskabet og den meningsforhandling, 

der finder sted her. Christina H. Poulsen 

(2021, s. 61) sammenfatter disse deltagel-

sesforståelser i en betoning af, at eleverne 

skal inddrages, bidrage, have indflydelse 

og tilkendes værdighed. I forhold til den-

ne artikels fokus på filosofiske samtaler 

er de ydre og observérbare essenser ved 

deltagelse i dialogen interessante. Dog 

insisterer vi også på at betone, at den 

stille og introverte elevs eftertænksomme 

og opmærksomt lyttende forholdemåde 

også kan karakteriseres som et deltagel-

sesaspekt. Ganske vist ekspliciteres den 

tavse elevs indre dialog ikke i klassesam-

talen, den inddrages ikke, bidrager ikke og 

får ikke demokratisk indflydelse, men den 

bør dog stadig tillægges værdighed. Den 

indre dialog er nemlig i høj grad dannen-

Den indre dialog er 
nemlig i høj grad 
dannende og henter 
endog belæg hos 
selveste Sokrates, der 
ofte konsulterede sin 
personlige daimon – en 
indre samvittighedsfuld 
stemme - der altid 
rådede ham i vanskelige 
situationer. 
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Som et konkret eksempel på en åben og 

undersøgende dialog vil vi fremhæve den 

sokratiske ironi udtrykt i hans berømte 

majeutiske samtalemetode som en 

særlig effektiv måde at skabe dialogiske 

deltagelsesmuligheder på. Når Oraklet i 

Delfi kunne kåre Sokrates til den klogeste 

mand i verden, var det fordi han, til forskel 

fra andre selvudråbte genier, vidste, at 

han ikke vidste noget (Schauser, 2021, s. 

64). Netop denne ironi udtrykt i lærerens 

selverkendte uvidenhed var på spil i en 

fælles klassedialog, hvor vi i fællesskab 

undersøgte noget så banalt som: Hvad er 

en flaske? 

Lærer: Er vi enige om, at I allesammen 

godt ved, hvad en flaske er?

Elever i kor: Ja.	

Lærer: Okay, jamen så prøv lige at fortælle 

mig, hvad det er. Fortæl mig hvad en flaske 

er.

Elev 1: Det er noget, der kan være ting i, 

noget man kan drikke af.

Lærer: Ja, men kan der ikke også være ting 

i den her (peger på en kop) og kan man 

ikke også drikke af den?

Elev 1: Jo, men det er ikke en flaske.

Lærer: Hvad er det [en flaske] så? [...]

Elev 2: En flaske er en bøtte med låg.

Lærer: Jeg har lige købt nogle rosiner. De 

var i en bøtte med låg. Er det en flaske? [...]

Elev 2: Nej, det er ikke en flaske. 

Elev 3: En flaske kan være lavet ud af glas.

Lærer: Ja, det kan den godt, men kan et 

vindue ikke også det. Er det så en flaske?

Elev 3: Nej. 	

(Dialog fra undervisning, 07.09.20 /  

Kristensen & Madsen, 2022)

Samtalesekvensen viser, at der er flere 

dannelsesaspekter indlagt i den sokra-

tiske dialog. For det første overskrides 

elevernes subjektive forståelser i en søg-

ning efter en almen definition. Åndelig 

dovenskab accepteres ikke, og de tvinges, 

på sokratisk vis, til at kvalificere deres 

argumenter. Denne proces kræver først 

og fremmest elevdeltagelse i form af aktiv 

lytning, kritisk tænkning og brobygning 

mellem elevernes definitioner, hvis der 

skal skabes progression i samtalen. Jagten 

på det gode argument bliver en kollektiv 

proces, hvis ultimative mål er at få skovlen 

under den provokerende lærer, hvor langt 

størstedelen af eleverne, og også de nor-

malt stille elever, på demokratisk vis fik en 

stemme i den løbende meningsforhand-

ling. Hele filosofiundervisningsforløbet 

med klassen (2020-2021) var formmæs-

sigt båret af denne type filosofiske dialo-

ger og i et interview med den tilknyttede 

lærer efter forløbets afslutning, påpegede 

hun denne iagttagelse om sine elever:  

”Der er nogen, der melder sig på banen, 

som ellers aldrig siger et kuk…” (lærer

udsagn, 13.09.21). Nogle af eleverne 

bekræftede ligeledes i et interview efter 

forløbet, at det forekom dem lettere at 

deltage i den filosofiske samtale end i de 

sædvanlige klassesamtaler med begrun-

delsen ”der er jo ikke et rigtigt svar, så 

du kan jo ikke rigtigt sige noget forkert” 

(elevudsagn, 13.09.21). Der synes således 

at være et stort mulighedsrum for del-

tagelse i den filosofiske samtale. Denne 

samtaleform er ikke orienteret mod ét 

bestemt svar og facit, men er snarere 

båret af fælles undersøgelse og menings-

forhandling, hvor der, i højere grad end i 

en IRE-styret samtale, er plads til, at flere 

stemmer inddrages og inkluderes, at flere 

bidrag optages og værdsættes og at flere 

elever derved får indflydelse på samtalens 

retning. Da endestationen for samtalen 

ikke på forhånd er defineret af læreren, 

men snarere er baseret på fælles under

søgelse af filosofiske spørgsmål, er der  

- i autentisk forstand - brug for elevernes 

stemmer for at udfolde og undersøge den 

pågældende sag. Den filosofiske dialogs 

form er særligt fordrende for udviklingen 

af demokratisk dannelse jf. førnævnte 

definition. Først og fremmest fordi elever-

ne har medbestemmelse i forhold til sam-

talens retning og fordi de åbne, filosofiske 

spørgsmål appellerer til kritisk tænkning, 

hvor man må kunne argumentere og 

modargumentere i den fælles søgen efter  

mulige svar. Den åbne og flerstemmige 

klassedialog nødvendiggør ligeledes, at 

eleverne kultiverer et dannet, tolerant 

uenighedsfællesskab, hvor de i samarbej-

de med læreren – sagt med Løgstrups ord 

- finder skikkelige måder at være uenige 

på. 

Demokratiske deltagelsesmuligheder 

knyttet til dialogens filosofiske indhold

Hvor den dialogiske undervisningsform 

gav nye deltagelsesmuligheder gennem 

etablering af fælles undersøgelse præget 

af åbne, autentiske spørgsmål i et facitløst 

rum, anviser dialogens filosofiske indhold 

andre veje til deltagelse. 

Filosofi handler om det almene og fælles

menneskelige, og netop dette forhold 

åbner for alle elevers deltagelsesmulig
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heder, idet fænomener som fx lykke, 

venskab og retfærdighed er begreber, 

som alle elever har personlige erfaringer 

med og derfor besidder et forhåndskend-

skab til. Modsat IRE-undervisningen, hvor 

de lukkede testspørgsmål og faktuelle 

svar dominerer, er det filosofiske indhold 

begrebsmæssigt åbent og uden endegyl-

dige svar. De filosofiske svar kan populært 

sagt ikke googles. Der er forskel på at 

kunne udpege hovedpersonen i romanen 

Lykke-Per og filosofere over, hvad lykke 

er. Selvom den demokratikritiske Søren 

Kierkegaard (2017) var modstander af 

enhver form for nivellering og utvivlsomt 

ville have bekæmpet pædagogiske jante

lovsudtalelser som ”hvad ikke alle kan lære, 

må ingen lære”, ser det dog ud til, at den 

fælles platform, hvorfra eleverne starter 

de filosofiske samtaler, er befordrende for 

deres deltagelsesmuligheder. Studier fra 

Storbritannien viser, at filosofi med børn i 

klasserummet netop reducerer elevernes 

chanceulighed: ”It [P4C] seems to reduce 

the gap between disadvantaged children 

and the rest” (Siddiqui et. al, 2017, 7). De 

filosofiske dialoger giver deltagelses

muligheder for alle elever, fordi filosofiens 

indholdsområder netop centrerer sig om 

almene fællesmenneskelige tematikker, 

som alle kan tænke med på og som derved 

ikke favoriserer en bestemt gruppe elever. 

I mødet med et givent filosofisk indhold 

opfordres eleverne til at se ud over deres 

egne subjektive holdninger og lede efter 

almene definitioner (Nabe-Nielsen, 2019). 

Som eksempel på et sådant indhold 

tematiserer vores filosofiundervisning i 

førnævnte aktionsforskningsprojekt fx 

hvordan man kan karakterisere det gode 

og en søgen efter ”noget, der er godt for 

alle mennesker til alle tider” (undervisning, 

d. 07.09.20). Eleverne foreslog her fx jule

aften, fødselsdag, venner osv., men disse 

forslag kunne både klassekammeraterne 

og læreren hurtigt stille sig kritisk over for 

med spørgsmål som: Hvad så, hvis man fik 

dårlige gaver? Var ensom? Ingen venner 

havde? Osv. (ibid.). 

Pointen er her, at det filosofiske indhold 

tilskynder eleverne at overskride deres 

subjektive forståelser af det gode, forhol-

de sig kritisk til egne udsagn/holdninger 

og andres samt at indgå i en fælles søgen 

efter en almen definition af det gode i et 

demokratisk dannet undersøgelsesfælles-

skab, hvor der er plads til forskellige for-

slag, modargumentation og uenighed.  

Filosofiske dialoger som vej til livlig  

deltagelse?

“Dét der, det var godt nok helt psykisk” 

(elevudsagn, d. 03.03.20). Sådan lød 

ordene fra en elev, der var på vej ud til 

frikvarter efter at have deltaget i sin første 

filosofiske dialog. Det blev dog sagt med 

et smil på læben og ikke uden en vis be-

gejstring for dette nye perspektiv på ver-

den og på sig selv. Udsagnet kan betragtes 

som eksemplarisk for resultaterne af vores 

aktionsforskningsprojekt, hvor vi både 

oplevede elevernes fascination af og  

undrende forbehold overfor disse nye filo-

sofiske perspektiver på viden, virkelighed 

og værdier. Konkret kom dette til udtryk 

i de interviews, vi foretog i slutningen af 

forløbet, hvor eleverne sammenfattede 

undervisningen i begreber som sjovt, 

men forvirrende og fedt, men irriterende 

(Kristensen & Madsen, 2022, s. 45). På 

baggrund af interviews med de respek-

tive klasselærere ses der en tendens til, 

at den dialogiske åbenhed i det facitløse 

filosofiske rum giver nye deltagelses

muligheder for de normalt stille elever, 

mens den selvsamme undervisning kan 

være en deltagelsesbarriere for de elever, 

der har specialiseret sig i at gætte lære-

rens tanker i IRE-undervisningen. Til trods 

for dette forbehold peger vores aktions-

forskningsforløb dog på, at filosofiske 

dialoger generelt har en gunstig virkning 

på mange elevers demokratiske deltagel

sesmuligheder, mens færre oplever 

det som en barriere. Den kontekstuelle 

ændring, som filosofiske dialoger skaber i 

forhold til undervisningsform og -indhold, 

giver mulighed for en genforhandling af 

elevernes positionering i klassefællesska-

bet. I et inklusionsperspektiv giver dette 

mulighed for en bredere inddragelse af 

elever, hvor det især ser ud til, at de peri-

fere elever får mere centrale positioner og 

deraf en fornemmelse af, at de faktisk kan 

bidrage konstruktivt og have indflydelse 

på fællesskabets meningsforhandling. 

Denne nye mulighed for at positionere sig 

i et facitløst klasserum, hvor læreren opta-

ger elevernes bidrag i dialogen, kan, i re-

lation til Dysthe (1997), føre til en høj grad 

af anerkendelse. Denne værdsætning kan 

medføre en synliggørelse af de usynlige 

elever. Det er således plausibelt at antage, 

at såvel læring og demokratisk dannelse 

som trivsel og inklusion kan udspringe 

af de nye deltagelsesmuligheder, som de 

filosofiske dialoger tilbyder. At filosofere 

med børn i skolen er derfor et anvendeligt 

redskab for læreren i forhold til at skabe 

nye positioneringer i elevgruppen og der-

med også generelt fremme alle elevers 

deltagelsesmuligheder – og ikke mindst 

har filosofiske dialoger potentiale til at 

bane vejen for mere kritisk tænkning, mere 

liv og flere stemmer i klassens samtaler. 

De filosofiske dialoger giver 
deltagelsesmuligheder for 
alle elever, fordi filosofiens 
indholdsområder netop 
centrerer sig om almene 
fællesmenneskelige 
tematikker, som alle kan 
tænke med på og som 
derved ikke favoriserer en 
bestemt gruppe elever. 
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Filosofi med  
børn og dialogisk  
undervisning

Cæcilie Damgaard Ketil Hejl, cand.mag i filosofi og ph.d.-stipendiat ved SDU og UCL

Introduktion

Empirisk forskning verden over viser, 

at undervisning i skolerne i høj grad er 

præget af den klassiske IRE (Initiation, 

Response, Evaluation) struktur, hvor 

samtalen går gennem læreren og spørgs-

målene ofte kalder på et eller få bestem-

te svar (Applebee & u.a, 2003; Howe & 

Abedin, 2013; Lindblad & Sandström, 

2000; Lyle, 2008). IRE-strukturen er ikke i 

sig selv en dårlig ting, når den følger lære-

rens intention. Ønsker læreren derimod  

at opøve elevernes evne til at indgå i reel 

dialog med hinanden, og dermed styrke 

socialt sammenhold, fælles kritisk tænk-

ning, argumentation og nysgerrighed,  

skal der en anden samtaleform til. I denne 

artikel beskriver jeg, hvordan de to felter 

filosofi med børn og dialogisk undervis-

ning, som supplement til hinanden, kan  

Filosofi med børn er en stærkt dialogisk undervisningsform, som er 
kendetegnet ved, at eleverne i fællesskab undersøger et filosofisk 
spørgsmål og sammen bevæger sig fremad i tænkningen. Dialogisk 
undervisning er et veletableret forskningsfelt, som tilbyder et 
mangefold af begreber og definitioner knyttet til klassedialoger og 
gruppearbejde. Denne artikel beskriver, hvordan filosofi med børn 
lever op til en lang række kriterier for dialogisk undervisning, og 
hvordan de to traditioner ligner og adskiller sig fra hinanden.
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de tendenser jeg ser i det samlede data-

materiale. I de i alt 19 samtalebidder, som 

har scoret 4 ud af 4 i Classroom Discou-

rse, er der tre tydelige tendenser i brugen 

af spørgsmål, som jeg vil fremhæve her:

1) Ud af det samlede antal spørgsmål, der 

bliver stillet i alle samtalerne 365, er 34 

stillet af elever (og ud af de 34 spørgs-

mål er 10 af dem praktiske spørgsmål om 

teknik eller forståelse af opgaveformule-

ringer o.l.)

2) Ud af et samlet antal lærerspørgsmål 

på 331 har 67 spørgsmål den funktion, at 

de skal få eleverne til at argumentere for 

deres påstand og 35 spørgsmål den funk-

tion, at de skal fremhæve en sammen-

hæng mellem to eller flere elevers bidrag

3) I løbet af de samlede 15 timers samtale 

jeg analyserer kvalitativt, sker det under 

en håndfuld gange, at en elev henvender 

sig direkte til en anden elev og reagerer på 

det vedkommende har sagt.

Samtalerne er således kendetegnet ved, 

at meget få spørgsmål stilles af elever, og 

de henvender sig konsekvent til læreren. 

Dette er udtryk for en IRE-struktur, da det 

konsekvent er læreren der stiller et spørgs-

mål (enten åbent eller lukket) og eleverne 

svarer, hvortil læreren antyder om eleverne 

er på rette vej. Lærerne stiller ofte opkla-

rende spørgsmål, men beder sjældent om 

argumentation, og de fremhæver heller 

ikke ofte sammenhænge mellem forskel-

lige elevbidrag. Disse resultater er udtryk 

for, at en række muligheder dialog er gået 

tabt (Hejl, under udarbejdelse).

For en beskrivelse af hvad filosofi med 

børn er, og særligt den praksis jeg er 

uddannet indenfor, vil jeg anbefale at  

du læser hhv. introduktionsartiklen og 

”Filosofi med børn og håndværket” i dette 

nummer af Liv i Skolen, som er skrevet af 

hhv. Lærke Groth og Dorete Kallesøe fra 

VIA og UCN, og Caroline Schaffalitzky og 

Anni Nielsen fra Filosofi i Skolen ved SDU.

I det følgende beskriver jeg altså ikke hvad 

filosofi med børn er ud over det, der står i 

tabel 1. Derimod vil jeg kort introducere en 

af de mest populære tilgange til dialogisk 

undervisning, nemlig Robin Alexanders 

seks principper for dialogisk undervisning, 

som også er en grundpille i mit projekt.

Hvordan kan vi beskrive reel dialog?

Ifølge Alexander er dialogisk undervisning 

kendetegnet ved at følge seks principper, 

som omhandler hhv. kulturen i klassen 

(princip et, to og tre), måden samtalen 

forløber på (princip fire og fem) og den 

ramme, der er sat omkring samtalen  

(princip seks) (Alexander, 2020).

1) Samtalen er kollektiv: Læreren under-

støtter, at eleverne tænker, undersøger og 

løser opgaver sammen

bidrage til at skabe en dialogisk klasse-

kultur.

I praksis har elever ofte nogle fine sam-

taler med mange ideer og eksempler 

på noget, de har oplevet eller kender til, 

men hvor der fra et dialogisk perspektiv 

mangler en dybdegående fælles forstå-

else af, hvad eleverne faktisk mener når 

de fx siger at noget var fair, nogen er en 

god ven eller at noget er bæredygtigt (se 

fx Hejl & Qvortrup, 2023; Schaffalitzky & 

Hejl, 2020). Filosofi med børn kan i praksis 

være med til at skabe en klassekultur, hvor 

det bliver mere naturligt ikke kun på over

fladen at tale om det samme, men i højere 

grad også dybdegående at nærme sig en 

fælles forståelse af de begreber, man  

bruger, og rent faktisk tænke sammen i 

stedet for side om side. Dette er også et  

af idealerne for dialogisk undervisning.

Denne artikel er hverken en fyldestgøren-

de introduktion til filosofi med børn eller 

dialogisk undervisning, men derimod en 

fremhævelse af forskelle og ligheder  

mellem de to felter samt en præsentation 

af enkelte eksempler og resultater fra  

min igangværende forskning.

Undersøgelser af ”dialog” i danske  

klasseværelser

I mit ph.d.-projekt undersøger jeg bl.a. 

brugen af spørgsmål i elevcentrerede 

hel-klassesamtaler. De videodata, jeg 

arbejder med, er indsamlet i forbindelse 

med projektet LISANordic – et projekt 

under Nordic Centre of Excellence: 

Quality in Nordic Teaching (QUINT, 2019). 

Det samlede datamateriale består af 40 

timers videooptagelser fra hvert af fagene 

matematik, samfundsfag og dansk/norsk 

fra hhv. 10 danske og 10 norske skoler i 

7.-9. klasse. Lærerne i videoerne var på 

forhånd blevet bedt om at undervise, præ-

cis som de plejer. Der er altså tale om helt 

almindelig undervisning med helt alminde-

lig klassesamtale.

Alle videoerne er blevet scoret med obser-

vationsmanualen Protocol for Language 

Arts Teaching Obersation (PLATO), som 

er inddelt i 12 elementer, hvoraf en af 

dem er Classroom Discourse (Grossman 

& Greenberg, 2019). Jeg har i mit projekt 

brugt PLATO-scorerne som samplings-

værktøj, hvilket vil sige, at jeg har valgt at 

undersøge alle de 15 minutters sekvenser, 

der har scoret højt i elementet Classroom 

Discourse (dvs. 3 eller 4 ud af 4) og derfor 

er kendetegnet ved, at der er høj elev-

deltagelse, der primært bliver stillet åbne 

spørgsmål og at samtalerne er ’on-track’. 

Det drejer sig i alt om ca. 60 videosekven-

ser á 15 minutter (i alt ca. 15 timer), som er 

fordelt på de tre fag. De 60 videosekven-

ser indeholder den undervisning i det sam-

lede datamateriale, som ligger tættest på 

idealerne for dialogisk undervisning.

I det følgende afsnit vil jeg præsentere 

nogle foreløbige resultater, som beskriver 
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2) Samtalen er det støttende: Eleverne 

tør dele deres ideer og tanker frit uden at 

være nervøse for, at det de byder ind med, 

ikke er færdigtænkt nok eller forkert. Her 

hjælper eleverne hinanden med at nå til en 

fælles forståelse

3) Samtalen er kendetegnet ved gensidig

hed: Læreren skaber muligheder for at 

eleverne kan lytte til hinanden, dele ideer 

og perspektiver samt stille spørgsmål

4 Samtalen er deliberativ: Læreren 

støtter eleverne i at drøfte forskellige 

perspektiver, opstille og vurdere argumen-

ter samt i fællesskab at finde frem til  

velbegrundede standpunkter

5 Samtalen er kumulativ: Der er en stærk 

kohærens i samtalen, hvilket vil sige, at 

eleverne bygger videre på deres egne og 

hinandens bidrag og dermed opnår en 

sammenhængende tænkning og fælles 

forståelse

6 Samtalen er kendetegnet ved formåls-

bestemthed: Selvom samtalen er åben og 

autentisk, er den kendetegnet ved at være 

struktureret omkring specifikke lærings-

mål (de seks principper er frit oversat og 

fortolket fra Alexander, 2020, p. 131)

Som de står beskrevet her, er principperne 

abstrakte, og Alexander (2020) har be-

skrevet, hvordan man som lærer i praksis 

kan arbejde med at understøtte dem i sin 

undervisning. Her vil jeg blot fremhæve, at 

dialogisk undervisning ifølge denne forstå-

else, er noget der kræver tid og øvelse, da 

der først skal skabes en særlig kultur eller 

ramme i klassen, for at samtalen kan blive 

reelt dialogisk og altså følge det kumu-

lative og det deliberative princip – de tre 

første principper lægger nemlig grunden 

for disse to.

Ikke-dialog

I det følgende vil jeg præsentere et uddrag 

af en helklassesamtale om danske værdier 

fra datamaterialet i mit projekt, der på 

trods af at have åbne spørgsmål og filo-

sofisk relevante temaer ikke er dialogisk, 

men snarere illustrerer klassisk IRE-under-

visning. Uddraget i Box 1 kommer fra en 

samfundsfagstime i 9. klasse.

I uddraget er læreren ved at gennemgå 

en kanon over danske værdier. De er nået 

til værdi nummer to: frihed. Det er første 

gang eleverne stifter bekendtskab med 

kanonen. 

L: Nummer to, frihed. Hvad er der  

defineret ved den? Elev 1?

Elev 1: Det er sådan noget ytringsfrihed 

eller.

L: Det kunne da godt være. Vi har nogle 

frihedsrettigheder. Hvor er de æh, hvor 

ved vi med sikkerhed at de gælder for os?

Elev 1: Loven.

L: Ja, hvad for en lov? Hvad for en lov har 

givet os nogle frihedsrettigheder? 

Elev 1: Det kan jeg ikke huske.

L: Hvad er det for en lov der gælder for 

alle borgere? 

Elev 1: Grundloven.

L: Grundloven ja. Hvornår var det nu lige 

at den kom den der? Den er jo ikke så 

lang. Men den er utrolig vigtig. Hvornår 

kom den Elev 2?

Elev 2: 1849.

L: 1849. Er der nogen der kan lidt mere, 

det kan Elev 3?

Elev 3: 5. juni.

L: 5. juni. Ja tak.

(Læreren tænder for videoen, værdi  

nummer 3 toner frem på den fælles 

skærm og samtalen om ’frihed’ er slut  

– de taler om de næste fem værdier  

og vi springer ind i samtalen igen ved 

værdi 7: tillid).

L: Tillid. Hvad tror I den ligger i? Hvorfor 

tror I den er taget med som en vigtig 

dansk værdi? [lang pause uden nogen 

siger noget] Hvad tænker I der? [pause] 

Har vi tillid til magthaverne? Har vi tillid til 

politikerne der sidder eller har vi mistillid? 

Elev 1?

Elev 1: Der er ikke så meget korruption i 

forhold til [uhørligt].

L: Nej, ved du hvad korruption det  

betyder?

Elev 1: Ja, det er ikke sådan, det er ikke 

helt æh, lighed. Eller der er ikke lige så 

stor chance for at folk ændrer noget ved 

det.

L: Nej [tøvende] korruption, hvad ligger 

der i det begreb? Elev 6?

Elev 6: Man kan betale en betjent for at 

komme ud af en bøde.

L: Ja. Så man kan ikke sådan stikke en 

hulens masse penge under bordet til en 

politiker og så får man altså indført det 

man sådan synes? Så der er jo en høj  

grad af tillid til magthaverne i Danmark. 

Bygger vores samfund ellers på tillid? 

Tænker I at det gennemsyrer vores  

samfund? Elev 6?

Elev 6: Ja det gør det. 

L: Ja. Er det vigtigt for et samfund at der 

er tillid? 

Elev 6: Ja.

L: Ja. Fordi hvad?

Elev 6: Fordi hvis der ikke er tillid, så kan 

man ikke stole på nogen. Så bliver det 

meget sådan, sketchy.

L: Ja. (Læreren tænder for videoen, værdi 

nummer 8 toner frem og samtalen om 

’tillid’ er slut).

Box 1

Filosofi med børn  
er en oplagt og effektiv 
måde at introducere  
en dialogisk samtale
form på.
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Uddraget i Box 1 illustrerer, at læreren har 

en bestemt forståelse af hvad ’frihed’ og 

’tillid’ betyder i en samfundsfaglig sam-

menhæng og gerne ser, at eleverne får 

den samme forståelse. Læreren kunne 

også have inviteret eleverne ind i en dialog 

om deres forforståelse af begreberne og 

dermed illustrere, hvordan vi i et samfund 

kan dele et sæt værdier, men alligevel have 

vidt forskellige ideer om, hvad de inde

bærer, og hvordan de konkret figurerer i 

vores samfund. 

Samtalen i Box 1 lever op til det formåls

bestemte og det støttende princip, men 

den er ikke kollektiv, gensidig, deliberativ 

eller kumulativ. Denne samtale kunne 

imidlertid både være blevet en filosofisk 

dialog og et eksempel på dialogisk under-

visning. I det følgende forklarer jeg kort 

forskellen i relation til fire centrale  

elementer af klassesamtale.

Filosofi med børn og dialogisk  

undervisning

For både filosofi med børn og dialogisk 

undervisning er det idealet, at eleverne 

gennem fælles undersøgelser lærer at 

argumentere, komme med eksempler og 

konstruere tankeeksperimenter, lytte, 

forholde sig kritisk, lade sig overbevise af 

et bedre argument og at være nysgerrige, 

åbne og respektfulde over for et mange-

fold af perspektiver. 

Tabel 1 nedenfor viser, hvilke forskelle og 

ligheder mellem filosofi med børn og  

dialogisk undervisning, der generelt er, 

med hensyn til facilitering, dialogernes 

indhold, vidensproduktion, dialogernes 

afslutning og centrale udfordringer.

Tabel 1

Filosofi med børn Dialogisk undervisning

Dialogernes 
indhold:

Dialogerne drejer sig om filo-
sofiske spørgsmål og begrebs
definition.
Eleverne lærer at filosofere, ikke 
hvad filosoffer gennem tiden har 
tænkt

Dialogerne handler om et fag
specifikt emne, fx fortolkning af 
en novelle, forståelse af et mate-
matisk problem eller undersøgelse 
af forskellige perspektiver på 
komplekse samfundsmæssige 
problemstillinger

Videns
produktion:

Eleverne leverer den viden og de 
perspektiver som dialogen inde-
holder, med udgangspunkt i den 
stimulus, som dialogen er blevet 
indledt med af facilitatoren. 
På den måde bliver dialogen elev-
centreret og drevet af elevernes 
interesser og indspark.

Som oftest introducerer facilita-
toren et emne, der giver anledning 
til dialog. De åbne og autentiske 
spørgsmål vil ofte være kombine-
rede med faktuelle spørgsmål eller 
faglige spørgsmål som lægger op 
til bestemte svar. På den måde 
trækkes viden fra fagene i høj grad 
ind i dialogerne og præger sam
talens retning.

Afslutning: Ofte vil filosofisessioner ende 
med, at der ingen løsning er  
fundet på problemet. 
Eleverne er blevet klogere på hvad 
man kan tænke om de centrale 
spørgsmål, og måske har de  
ændret mening i løbet af dialogen.

Endemålet vil ofte være at finde 
frem til en konsensus, et eller flere 
mulige svar, eller en løsning,  
knyttet til det pågældende fag.
Det kunne fx være en færdig for-
tolkning af en novelle, et forslag 
til handlemuligheder i forbindelse 
med et samfundsmæssigt problem 
eller konkrete forslag til hvordan 
man kan undersøge et problem 
matematisk.

Centrale ud-
fordringer:

Det kræver meget øvelse og  
supervision at blive god til at  
facilitere filosofi med børn, samt 
et nærvær og en fornemmelse for, 
hvornår hvilke faciliteringstræk 
giver mening. 
Derudover kræver det en villighed 
til at lægge den traditionelle  
autoritative lærerrolle på hylden,  
fraskrive sig en del af kontrollen 
og fokusere på elevernes proces.
Og tid!

Til en vis grad gælder samme 
udfordringer som for filosofi med 
børn, alt afhængig af hvilken gren 
af dialogisk undervisning der  
arbejdes indenfor. 
Derudover er det en udfordring 
at undervise i et fag som rummer 
fakta og bestemte forståelser af 
begreber og processer, og sam
tidig undervise i dette på en åben, 
elevcentreret måde, hvor læreren 
periodisk fraskriver sig autoriteten 
som den der ved bedst. Altså  
balancen mellem at skulle lære  
eleverne noget bestemt og sam
tidig lade dem føre an og tage 
deres ideer op og udforske dem.
Og tid!

Filosofi med børn Dialogisk undervisning

Facilitering: Facilitator er holdningsneutral. 
Stiller uddybende, åbne eller 
autentiske spørgsmål.
Beder om argumentation og  
eksempler, tydeliggør sammen-
hænge og uenigheder.
Facilitatoren forankrer samtalen 
ved at stille det samme spørgsmål 
flere gange.
Facilitatoren kan være en person 
der kommer ind i klassen udefra 
eller en lærer som har specialise-
ret sig i filosofi med børn.

Facilitatoren (læreren) er ikke  
nødvendigvis holdningsneutral. 
Stiller uddybende, åbne eller 
autentiske spørgsmål.
Beder om argumentation og  
eksempler, tydeliggør sammen-
hænge og uenigheder.
Facilitatoren er som oftest lærer i 
klassen.

Liv i Skolen • Nr. 2/2023 VIA University College 6362



Box 2
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Filosofi med børn er en særlig form for 

dialogisk undervisning, og i Box 2 ses et 

eksempel på hvordan filosofi med børn 

kan se ud i praksis. Vi kommer ind midt 

i en dialog i en 5. klasse, som er ved i 

fællesskab at undersøge, hvordan de for-

står begrebet ’natur’. Uddraget kommer 

fra datamaterialet til mit upublicerede 

speciale, som er skrevet i regi af Filosofi i 

Skolen ved SDU (Skolen, 2023).

L: Så hvad er natur?

Elev 14: Altså vi sådan snakkede om, det 

er noget sådan, som ligesom skaber sig 

selv, altså sådan eller man kan jo, altså 

naturen kan jo også få hjælp af dyrene 

øhm, sådan som noget der bygger sig op 

af sig selv.

Elev 2: Øh mig og Elev X vi synes at øh, 

natur det er noget med grønne områder. 

Ja.

L: Vil du sige hvorfor?

Elev 2: Øhm, fordi der er det vokset op af 

sig selv, og ja der er ikke noget kemisk, 

der er bragt til at kunne gøre det til det 

det er.

Elev 12: Jeg synes naturen er over det 

hele på en måde, fordi hver gang jeg går 

uden for en dør uden for, så øh, så synes 

jeg der er natur omkring mig.

Elev 15: Jeg synes vi er natur. Fordi at vi er 

noget som bliver skabt og ligesom planter 

og sådan bare på vores egen måde.

L: Så vi er natur. Er der nogen der er  

uenige i det? Vil du sige hvad du tænker?

Elev 13: Jeg synes det er rigtig nok at vi er 

natur, men det vi laver, er ikke natur. Så 

meget af de ting vi gør, som for eksempel 

at vi laver Iphones og sådan noget, det 

skader naturen, det er ikke naturligt eller 

natur.

L: Så hvis det vi laver, ikke er natur, er vi 

så natur?

Elev 13: Det er et svært spørgsmål

Elev 2: Uanset om vi laver unaturlig, eller 

ting der ikke er naturen, så vil vi altid 

stadig selv være det

L: Vil du gerne svare?

Elev 15: Det er bare et svar tilbage også, 

hvis vi kun lavede natur, så skulle vi gå 

rundt og lave planter og sådan noget. 

Bare tænk på vores tøj det er der jo også 

metal i. Så knappen, dine sko, i hvert fald 

på mine der er der metal på. Så.

Elev 10: Altså jeg synes også, at natur, 

det vi mest bevæger os rundt i altså huse 

og sådan noget, det er jo ikke natur, det 

kan godt være at vi har lavet naturlige 

ting, men det er ikke sådan noget, man vil 

finde i naturen, hvor ingen har været og 

sådan noget.

L: Så hvad er naturen?

Elev 10: Naturen det er noget, man ikke 

har pillet ved. Det er noget, som bare er 

lavet af sig selv, der er ikke nogen, som 

er kommet over og har lavet noget, som 

skulle hjælpe det eller noget, det har bare 

klaret sig selv.

Elev 16: Det var det til det som Elev 12 

sagde, at når man går uden for, er alt  

naturligt, det er jeg ikke helt enig med, 

fordi at vi har jo selv bygget huse og alt 

muligt, men så, det er jo ikke rigtig natur 

synes jeg. Men jeg er enig i, at når, hvis 

man går ud, så er der jo luft og at verden 

det er jo naturligt. Så på en måde er jeg 

enig, og på en måde er jeg ikke enig.
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Uddraget i Box 2 lever op til alle de seks 

principper for dialogisk undervisning fordi: 

Det er eleverne der udfører tankearbejdet 

i fællesskab (det kollektive princip), de 

tør dele deres tanker (det støttende prin-

cip), der kommer forskellige perspektiver 

på naturbegrebet på banen, og eleverne 

svarer hinanden, hvorved det fremgår, at 

de også lytter (det gensidige princip), de 

forsøger at begrunde deres påstande, og 

således argumenterer de og nærmer sig 

velbegrundede standpunkter (det delibe-

rative princip), eleverne refererer til hinan-

dens tanker og forholder sig til dem, tæn-

ker videre og tager stilling til dem, hvorved 

de sammen nærmer sig en fælles forstå-

else (det kumulative princip). Slutteligt 

kan det nævnes, at samtalen fandt sted i 

faget natur og teknologi, og formålet var 

at undersøge filosofiske potentialer i dette 

fag (det formålsbestemte princip). Filosofi 

med børn er således, når det lykkes, et 

eksempel på dialogisk undervisning, men 

dialogisk undervisning er ikke nødvendig-

vis filosofisk.

Afrunding

Filosofi med børn er en oplagt og effektiv 

måde at introducere en dialogisk sam

taleform på, og det kan være en indgang 

til en undervisningspraksis, som generelt 

er præget af mere reel dialog, og hvor 

eleverne på en tryg og struktureret måde 

lærer at tage ansvar for samtalen og i 

fællesskab undersøge komplekse proble-

mer. Dette er altså en praksis, som kan 

trækkes ind i mange faglige sammenhæn-

ge, hvor eleverne skal forholde sig under-

søgende og argumenterende til en faglig 

eller tværfaglig problemstilling i form af 

dialogisk undervisning. 

Tre væsentlige udfordringer, som er med-

virkende til, at dialogisk undervisning ikke 

er mere udbredt end det er. For det første 

er den dominerende IRE-kultur svær at 

komme til livs. Lærere og elever er vant 

til at interagere på denne måde, så det 

kræver ekstra arbejde fra både lærer og 

elever at ændre vanen og introducere en 

ny samtalekultur (se fx Schaffalitzky & 

Hejl, 2020; Sedova et al., 2020). For det 

andet kræver det øvelse og supervision at 

blive dygtig til at facilitere klassedialoger 

(Schaffalitzky, 2021) og for det tredje 

stemmer det dårligt overens med en præ-

stationsorienteret skolekultur at bruge 

lang tid på at opøve en dialogisk klasse

kultur (Neergaard, 2021, pp. 99-100 refere-

rer til Dysthe 2020).
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Erfaringer fra Filosofi i Skolen

Filosofi i Skolen er et projekt som har  

eksisteret ved Syddansk Universitet siden 

2017. Vi arbejder med forskning, udvikling 

og efteruddannelse inden for Filosofi med 

børn og har derfor viden både fra praksis 

og fra systematiske undersøgelser. Filo-

sofi med børn har været kendt i en række 

lande i årtier og kan praktiseres på mange 

forskellige måder, men en række kende-

tegn går ofte igen og adskiller samlet set 

Filosofi med børn fra andre aktiviteter i 

skolen (Schaffalitzky, 2020a):

- Faglige mål: Målet er normalt ikke faglig 

viden (om filosofi, fx i form af viden om  

filosoffer eller filosofihistorie), men er selve 

praksissen at børnene selv filosoferer.

Filosofi med børn er en samlebetegnelse for en række traditioner og 
tilgange til, hvordan man kan lave filosofiske aktiviteter med børn. 
Der er mange lighedspunkter på tværs, men også forskelle i måder 
at gøre tingene på. Samtidig er der megen tavs viden i feltet og 
overraskende få beskrivelser af håndværket. Vi oplever også ofte, 
at det bliver undervurderet, hvor meget det kræver at sikre kvalitet 
i den filosofiske samtale, så det ikke ender i snak eller almindelig 
diskussion. Med denne artikel slår vi et slag for mere opmærksomhed 
på de færdigheder, som vi mener, man bør have for at være en god 
facilitator.
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autentisk og åben dialog uden hemmelige 

dagsordener. Men vores erfaring er også, 

at det netop er denne kontrakt, der gør 

den dialogiske samtale til en vanskelig 

disciplin og betyder, at det kræver konkre-

te værktøjer, samt sparring og supervision 

at mestre den.

Kvalitet i facilitering

Filosofi med børn rummer et stort poten-

tiale i forhold til at træne og udvikle både 

personlige og sociale færdigheder og 

kritisk og kreativ tænkning på alle klasse-

trin i skolen. Men det kræver, at den, der 

står for aktiviteterne, kan sit håndværk og 

mestrer de nødvendige værktøjer og stra-

tegier. Hvad gør man fx hvis alle børnene 

er enige? Eller hvis der er meget uro eller 

børnene ikke lytter til hinanden? Hvad gør 

man hvis ingen af børnene tør sige noget? 

Eller hvis det kun er de samme tre børn, 

der taler hele tiden? Må man godt spørge 

nogle af de børn der ikke markerer? Og 

hvad gør man, hvis man ikke har hørt efter, 

hvad et barn lige har fortalt? Kan man få 

gruppens stille barn i spil? Og hvordan  

sikrer man en god kvalitet i dialogen, hvis 

der er stor forskel på børnenes niveau? 

Eller hvad gør jeg, når børnene åbenlyst 

siger fjollede ting for at provokere? 

- Pædagogiske idealer: Filosofi med børn 

er typisk kendetegnet ved fokus på be-

grundelser og argumenter (snarere end  

på rigtige svar), på fælles undersøgende 

dialog og på børnenes engagement.

- Underviserrollen: Børnene ses typisk 

som vidensproducenter og underviseren 

som facilitator (hvilket kan udfordre det 

traditionelle magthierarki).

- Organiseringen af klasserummet: Afvik-

lingen involverer ofte regler for turtagning 

(måske med en ”taleting”) og en fysisk 

opsætning, hvor børnene er placeret i en 

cirkel eller halvcirkel (så alle kan se og 

høre hinanden).

Vores tilgang

Vi har erfaringer fra en lang række akti

viteter, projekter og samarbejder med 

bl.a. skoler, dagtilbud, kulturinstitutioner, 

NGO’er og Børne- og Undervisningsmini-

steriet, og disse erfaringer har tydeliggjort 

vigtigheden af håndværket bag Filosofi 

med børn og vores anbefalinger gælder 

uanset deltagergrupper og temaer. Det 

er dog også en kunst at facilitere en 

filosofisk dialog, og der er ikke tale om  

et koncept eller en opskrift, man kan følge 

bevidstløst. Når det er sagt, er der dog 

en bestemt grundform, som vi følger i en 

filosofisk aktivitet: Først en indledningsleg 

som bl.a. ”varmer hjernen op” og skaber 

fokus, derefter selve dialogen, og til sidst 

en afslutningsleg hvor børnene typisk skal 

op og bevæge sig lidt og konkurrere med 

hinanden.

	

Selve dialogen indledes med de få og  

enkelte regler for samtalen (herunder 

brugen af taletingen, som fx kan være en 

bamse eller en ærtepose, som den, der 

taler, skal have i hænderne). Så præsente-

rer facilitatoren den stimulus som dagens 

dialog tager udgangspunkt i (fx en historie, 

et billede eller en række genstande) og 

stiller det første spørgsmål som gruppen 

skal tale om. Inden det tages op i plenum, 

bliver børnene bedt om at snakke kort om 

spørgsmålet to og to eller i små grupper. 

Hvad der sker herfra, afhænger helt af 

gruppens interesser – det er børnenes 

samtale og den voksne som faciliterer 

samtalen, skal sørge for, at alle føler sig 

godt tilpas og har mulighed for at deltage. 

En filosofisk dialog varer typisk 45 minut-

ter. 

	

Nogle indleder en filosofisession ved at 

sige, at der ikke findes rigtige og forkerte 

svar, hvilket vi synes er en uheldig måde 

at forklare aktiviteten på. I stedet kan vi at 

sige, at der kan findes mange mulige svar i 

en filosofisk dialog, og vi ønsker at under-

søge så mange perspektiver som muligt.  

I dette ligger der også en form for kontrakt 

med børnene om, at de er velkomne til at 

dele alle deres tanker om spørgsmålene 

og emnerne – så længe de er villige til 

at hjælpe med at begrunde dem. Denne 

kontrakt er central, fordi den åbner for en 

FILOSOFI MED BØRN OG HÅNDVÆRKET
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”måske”. Opgaven for facilitator er her

efter at stille uddybende spørgsmål som fx 

”hvorfor?” eller ”vil du sige mere om det?”. 

Dette skal facilitator gøre uden selv at 

blive part i samtalen, men derimod under-

støtte interaktion sådan at der bliver tale 

om en samtale mellem børnene. 

Ting og samvær

Rum, relationer og genstande spiller også 

en stor rolle for kvaliteten af samtaler. Vi 

har tidligere undersøgt filosofiske dialoger 

online og set at aktivitets- og spørgsmåls

design forholdsvis let kan overføres, men 

at det fysiske nærvær og genstande 

også er vigtige i facilitering (en artikel af 

Schaffalitzky, Jensen og Schou-Juul under 

udgivelse). Konkrete værktøjer er i denne 

forbindelse fx brug af genstande til at 

fastholde det fælles tredje og makkersnak 

til at understøtte relationer. Men også 

en række andre forhold som brugen af 

taleting, opsætning i dialogcirkel, opvarm-

ningslege, blikretninger og facilitators 

placering i rummet har betydning.

Læringsproces og blikket udefra

Vores forskning i projektet har dog også 

vist, at det ikke er tilstrækkeligt med en 

god værktøjskasse og simple spørgsmål 

for at sikre den god facilitering (Schaf

falitzky, 2021). Det er velkendt fra dialogisk 

forskning, at transitionen fra den klassiske 

underviserrolle til facilitatorrollen kan være 

svær (se fx Šed’ová et al., 2020), og vi ser 

også at lærere og pædagoger i vores træ-

ningsforløb møder forskellige udfordringer. 

	

De nye facilitatorer støder typisk på den 

udfordring, at de ikke kan se sig selv ude-

fra, når de faciliterer. Det ser vi ved, at 

facilitatorerne efter deres første filosofi-

session siger ting som:”Jeg stressede alt 

for meget rundt” eller ”Der var kun to børn, 

der deltog rigtigt, og de andre forstyrrede 

rigtig meget”. De føler med andre ord ikke, 

at de har kontrol over situationen, og at de 

gjorde det forkert. Men vores observation 

kan vise noget andet fx at børnene forstyr-

rer, fordi de er engagerede og ivrige for at 

komme på banen. Og når de nye facilitato-

rer oplever, at der kun er to børn, der del-

tager, kan det godt være, at der måske er 

to, der siger mest, men at der var 15 andre 

børn, der også bidrog og som var meget 

aktive under makkersnakken. For at undgå 

at den nye facilitators egne oplevelser 

skal stå i vejen for det videre arbejde med 

kvaliteten af faciliteringen, anbefaler vi 

derfor altid, at der i begyndelsen (og også 

gerne senere hen) sidder en sparringspart-

ner med, som kan observere sessionen og 

bagefter både be- og afkræfte facilitato-

rens oplevelser og give konstruktiv feed-

back i evalueringsarbejdet. 

FILOSOFI MED BØRN OG HÅNDVÆRKET

Kriterier og evaluering

Ud over at mestre håndværket skal den 

gode facilitator også have klare mål med 

sin aktivitet og ikke bare kunne evaluere 

både aktivitetsdesign og sessioner efter 

klare kriterier, men også faktisk gøre det 

og bruge det til at udvikle sin praksis. 

Det er fx let at falde i den fælde at se en 

aktivitet som vellykket, hvis børnene har 

været aktive og sagt kloge ting, selvom 

både facilitering og samtaleaspektet har 

haltet (se fx Schaffalitzky & Hejl, 2020). 

I vores projekt, Filosofi i Skolen, trækker 

vi på kvalitetskriterier fra både Filosofi 

med børn og fra uddannelsesforskningen, 

når vi vurderer kvalitet af fx spørgsmåls

design, faciliteringshåndværk, interaktion 

og læringsrum. I forhold til interaktion og 

læringsrum deler vi idealer med dialogisk 

undervisning om bl.a. samarbejde, fælles-

skab og didaktisk formål (Alexander, 2017, 

s. 28 og Alexander, 2018) og i forhold til 

design og facilitering henter vi konkrete 

redskaber fra den tilgang, som er udviklet 

af vores britiske samarbejdspartner, The 

Philosophy Foundation (Worley, 2015; 

Worley, 2016 og Worley, 2019). Se også 

artiklen ”Filosofi med børn og dialog” 

i dette nummer af Liv i Skolen for en 

beskrivelse af forholdet mellem uddannel-

sesforskning i dialogisk undervisning og 

Filosofi med børn.

Konkrete redskaber er vigtige

Konkrete redskaber sikrer ikke kun kvalite-

ten af dialogen, men gør det også lettere 

for lærere og pædagoger der skal lære at 

facilitere. Vores tilgang er beskrevet mere 

i detaljer andre steder (se fx Schaffalitzky, 

2020b; Schaffalitzky & Nielsen, 2020; 

og Schaffalitzky de Muckadell & Nielsen, 

2021), men der er især tre elementer, vi 

lægger vægt på: Facilitatorrollen, brug 

af spørgsmål samt udnyttelse af rum og 

relationer. 

Facilitatorrolle og spørgsmål

Det er afgørende for samtalens kvalitet, 

at den, der står for sessionen, træder ind i 

en facilitatorrolle og undgår den klassiske 

underviserrolle som vidensautoritet og 

ansvarlig for retningen. I praksis betyder 

det bl.a. at facilitator bør holde sig neutral, 

fx ved ikke at give korrekthedsfeedback 

eller selv blive part i dialogen (se Schaf-

falitzky, 2021, s. 8). Denne neutralitet skal 

også afspejle sig i emnevalg, design af 

stimulus, og formuleringer af spørgsmål. 

Emnerne skal være ægte åbne, så det er 

muligt at stille autentiske spørgsmål, og 

spørgsmål i forbindelse med stimulus skal 

være simple og intuitive for børnene at 

svare på. Vi arbejder derfor med abstrakte 

emner, dilemmaer og spørgsmål, der er 

indholdsmæssigt åbne, men grammatisk 

lukkede, hvilket betyder at børnene altid 

kan svare simpelt med fx ”ja”, ”nej” eller 
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Øvelse!

Og det er vigtigt at være forberedt på, at 

facilitering kræver meget træning i egen 

praksis. Faktisk viser vores forskning, at 

viden, vilje og rammer ikke er nok i sig selv 

– et enkelt inspirationskursus eller vejled-

ning er ikke nok (Schaffalitzky, 2021). Man 

skal øve sig i at facilitere filosofisk dialog 

og få værktøjer og strategier ind på  

rygraden. Det er til gengæld også vores 

erfaring, at man efter nogen tid interna

liserer håndværket, overfører det til anden 

undervisning og fx begynder at stille 

uddybende spørgsmål eller invitere til 

makkersnak uden for de egentlige filosofi-

sessioner. Samtidig er det vigtigt, at man 

finder sig til rette i facilitatorrollen på sin 

egen måde – man skal have sig selv med 

som autentisk underviser. 
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Filosofi med børn og 
filosofiske litteratursamtaler

De fleste billedbøger til børn er som skabt til at filosofere med. Ofte 
er det blot at åbne bogen, og straks spirer forundringerne og de store 
spørgsmål ud af billeder og tekst. Samtidig er mange billedbøger 
konstrueret som et brændpunkt for et eller flere filosofiske temaer,  
og perspektiverne på temaerne er på en gang velkendte og fremmede. 
Men hvad kendetegner en billedbog, som er særligt velegnet til at 
filosofere med, og hvordan kan man filosofere med en billedbog?  
Det vil jeg stille skarpt på i denne artikel.

Martin Kongshave, cand. mag. i filosofi og læreruddannet.  
Selvstændig med firmaet Tankespirerne

Manual for børneejere 

– et godt valg til en filosofisk læsning

Jeg tager udgangspunkt i billedbogen 

Manual for børneejere af Babette Cole 

(2004) (Oprindelig titel: The Sprog Owner's 

Manual). Bogen vil fungere som eksempel-

materiale gennem artiklen. Bogen appel-

lerer særligt til børn i 2-3 klasse og deres 

nysgerrighed på kroppen. 

Manual for børneejere udgiver sig for at 

være en bog der vejleder (måske) kom-

mende forældre om det store spørgsmål: 

Skal vi anskaffe os eller lave et barn? 

Bogen advarer. Tag jer i agt! For der kan 

enten komme et artigt eller et uartigt 

barn ud af det foretagende. Som voksen 

må man derfor kunne skelne mellem de 

to væsensforskellige børnetyper, så man 

kan imødekomme sin rolle som opdrager 
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tegn ved disse overbestemtheders almen-

hed og legitimitet samt det kontrapunk

tiske og flerstemmige, som ofte knytter 

sig til udsagnene. Og det vil eleverne 

formentlig gøre. Er forældre egentlig 

magtesløse, hvis deres barn er uartigt? Er 

det altid forkert at være uartig? O.l. Den 

filosofiske analyse er samtidig grundlaget 

for at vælge undersøgelsesspørgsmålet. 

Valg af undersøgelsesspørgsmål

Jeg har udvalgt to primære undersøgel-

sesspørgsmål i læsningen af manual for 

børneejere (1) Skal de voksne vælge at 

blive forældre? (2) Er det en god beskri-

velse af det artige og det uartige barn? 

Bogen kan læses i sit fulde stræk gennem 

spørgsmålenes optik, fordi de bliver ved 

med at give mening at stille igennem 

læsningen. For hver side tilføjes der nyt 

indhold og nye perspektiver til de primære 

undersøgelsesspørgsmål. Spørgsmålene 

er samtidig relaterede til hinanden. 

Når du laver en filosofisk, lærerfaglig  

analyse af et stykke børnelitteratur, er det 

essentielt at kunne udvælge få, men gen-

nemgribende undersøgelsesspørgsmål 

(Worley: 2019), som giver mening at bevare 

som en rød tråd igennem hele læsningen. 

Med undersøgelsesspørgsmålet kan du 

kaste anker og både opnå en dybdelæs-

ning og en dybere filosofisk samtale på 

samme tid. Denne centrering vil naturligt 

åbne op for en begrebslig afklaring og 

dialektisk undersøgelse af de tematiske 

begrebspar og tekstens overbestemthed. 

Det muliggør, at de grundlæggende filo-

sofiske udsagn kan sættes under lup og 

kritisk granskning, fordi de i sig selv er 

med til at betinge svaret på undersøgel-

sesspørgsmålet. Skal vi f.eks. acceptere 

præmissen; at der findes forskellige børne-

typer? Eller skal vi undersøge den påstand 

for bedre at kunne svare på spørgsmålet: 

Skal de voksne vælge at få et barn? 

Tre kriterier til at finde den gode  

billedbog at filosofere med

1. Fremmedgørelse: Manual for børneejere 

ligner ikke nogen anden virkelighed, men 

viser det velkendte gennem en fremmed-

gørelse. Hvad er det dog for en mærkelig 

fortælling om børn og forældre? Bogen 

åbner en verden mellem den normale vir-

kelighed og mulige virkeligheder. Det er i 

det mellemrum, at en friere undersøgelse 

af de filosofiske spørgsmål bliver genåb-

net, fordi det motiverer til at hjembringe 

nye forståelser og perspektiver samt at 

tænke nyt og anderledes (Haynes & Mur-

ris: 2012). Hvordan skal vi nu forholde os 

til det artige og uartige og til spørgsmålet 

om, hvorvidt voksne burde få børn? 

2. Begrebsadgang: I Manual for børne

ejere er det artige barn karakteriseret 

som godt, det uartige barn som ondt. Den 

artige er ordentlig, den uartige kaotisk. 

Den artige er renskuret, den uartige møg-

beskidt. Ja, de er ikke blot modsætninger, 

de fremstilles som væsensforskellige! Det 

er et analytisk kunstprodukt, når fortæl

lingen skiller det artige og uartige i to 

og vedligeholder og/eller tage sine selv-

beskyttende forholdsregler. Bogen stiller 

til slut spørgsmålet: Skal man som voksen 

vælge at få et barn eller en hundehvalp? 

Manual for børneejere er også henvendt 

til børn. Bogen giver børnene mulighed 

for at komme ind under huden med deres 

undringer og blive vejledt og vildledt i 

hvordan kroppen er skabt og skaber men-

nesker. Som det ses på forsidebilledet, er 

bogen karnevalesk: virkeligheden frem-

stilles i et fordrejet perspektiv (Haynes & 

Murris: 2012). Tekst og billedside er fyldt 

med upassende ord, overdrivelser, gro

tesker og finurlige forklaringer på, hvordan 

man genkender artige og uartige børn. De 

naturvidenskabeligt inspirerede modeller 

af det artige og uartige barn leger sam

tidig med læseren. På den ene side frem-

stilles det artige barn i overvejende grad, 

som vi kender det fra modeller af kroppen i 

naturfagsundervisningen, drysset med lidt 

englestøv. Mens det uartige barns krops-

konstitution og adfærd associeres med 

olie, benzin, røg samt generel uhumskhed, 

usundhed og et uflatterende ydre. Børne

typerne beskrives urimeligt stereotypt 

og særligt det uartige barn beskrives 

uforfalsket usandt, hvilket der gør bogen 

pirrende interessant for børn. Manual for 

børneejere er en af de bøger, som børn 

læser nysgerrigt sammen, grinende og  

en smule foruroliget i skolebibliotekets 

skjulte kroge.

Bogen er bygget op om flere filosofiske 

begreber, positioner, præmisser og 

antagelser, som overbestemmer bogens 

indhold og betinger læseoplevelsen, fordi 

de er indvævet, som et generelt forståel-

sesmønster i den fiktive verden (Hansen: 

2004). I en filosofisk lærerfaglig analyse 

omskrives de til filosofiske udsagn:

1) �Der findes grundlæggende forskellige 

børnetyper med forskellige kropskon

stitutioner 

2) �Artige børn er gode og uartige børn er 

onde 

3) �Alle forældre ønsker sig et artigt barn. 

Ingen forældre ønsker sig et uartigt barn

4) �Børns adfærd er bestemt af deres  

biologi og er derfor determineret  

(biologisme) 

5) �Børns adfærd kan beskrives, udlægges 

og forudsiges gennem videnskaben

6) �Forældre er uden ansvar for om deres 

barn fødes som artige eller uartige 

7) �Forældre er magtesløse i relation til at 

opdrage uartige børn

I den filosofiske, lærerfaglige analyse 

opspores det filosofiske, som overbestem-

mer bogens indhold, så du kan være åben 

for, hvordan det betinger læsningen. Det 

gør det både muligt at sætte spørgsmåls-
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Det gennemgående undersøgelsesspørgs-

mål er formuleret, så det er begrebsligt 

åbent, men grammatisk lukket (Worley: 

2015). Det betyder, at du har et spørgsmål,  

som eleverne kan svare kortfattet, konklu-

derende og provisorisk på og som i løbet  

af læsningen forbliver åbent, da det inde-

holder begreber og beslægtede begreber 

om det artige/uartige, valg/ikke-valg, 

ansvar/ansvarsløshed, børnetyper, magt/

magtesløshed o.l. Det betyder, at fortolk-

ningen og udlægningen af teksten og 

elevernes fælles erfaringshorisont kon-

tinuerligt oplyser elevernes provisoriske 

svar. Undervejs vil de indlejrede filosofiske 

spørgsmål - alle de spørgsmål, som også 

må besvares for at kunne besvare under-

søgelsesspørgsmålet (Worley: 2019) - vise 

sig mere eller mindre relevante for ele-

verne at inddrage, hvilket gør, at dialogen 

forbliver fleksibel og baseret på, hvad ele-

verne finder vigtigt! Indlejrede spørgsmål 

kunne f.eks. være: 

(1) Er uartige børn onde? (2) Findes der 

uartige børn? (3) Er det godt at få børn? 

(4) Kan rådene i bogen bruges til at  

afgøre, hvorvidt de voksne skal få børn? 

De indlejrede spørgsmål er relateret til 

begrebsafklaring og definitioner og rela-

terer ofte til de filosofiske grundspørgs-

mål: Hvad er det egentlig? Hvordan kan 

vi kende det? Hvad kan vi vide om det? 

Og hvordan burde vi handle? I dialogen 

vil de indlejrede spørgsmål vise sig som 

spørgsmål, vi også må besvare, for bedre 

at kunne give svar til det primære under-

søgelsesspørgsmål. 

I praksis oversvømmede min 2. klasse mig 

med Opståede spørgsmål - en betegnelse 

for de spørgsmål, der viser sig vigtige for 

eleverne, men som du ikke har foregrebet  

i din filosofiske, lærerfaglige analyse  

(Worley: 2019). Den positive udfordring 

med en billedbog, der er så pirrende, 

dragende og urovækkende er, at du over-

svømmes af spørgsmål. Men igen, hvis 

undersøgelsesspørgsmålet er det rigtige, 

så lader du blot eleverne udvælge enkelte 

opståede spørgsmål og forankrer dem 

tilbage til undersøgelsesspørgsmålet. Når 

du forankrer, så stiller du blot undersøgel

sesspørgsmålet igen og giver eleverne 

mulighed for at koble deres svar, spørgs-

mål, ideer eller argumenter til det primære 

undersøgelsesspørgsmål (Worley: 2019). 

Hvis det opståede spørgsmål derimod 

viser sig mere interessant og frugtbart for 

gestalter. Det er klart, at det det artige og 

uartige ikke binder sig til børn utvetydigt, 

men at vi har adgang til erfaringer, som 

lader os ane begge sider i os selv. Men 

ved at få det gestaltet så utvetydigt, får 

vi adgang til begreberne. Spørgsmål om, 

hvad det artige og det uartige er, åbnes 

derved op. 

3. Erfaringsoverskridende: Der er andre 

måder, hvorpå litteraturen kan gestalte 

filosofiske tematikker på en måde, som 

overskrider vores normale erfaringer. 

Spøgelset kan mediere mellem liv og 

død, monsteret kan mediere mellem det 

menneskelige og det dyriske. Halvguder 

og superhelte mellem det menneskelige 

og guddommelige. Og den menneskelige 

karakter kan lade sig spalte på utallige 

måder, som lader modsætningerne frem-

stå tydeligere og mere udkrystalliserede 

end i vores hverdagserfaringer (Haynes & 

Murris 2012). 

Filosofisk læsning med børnene

Under læsningen samler jeg eleverne i 

en halvcirkel. Jeg projicerer bogen op på 

Whiteboard, så både tekst og billede er 

synligt for eleverne. Jeg eller eleverne 

læser nu højt, og så stopper vi op 3-4 

gange i løbet af læsningen for at opstarte 

og fortsætte dialogen om undersøgelses-

spørgsmålet. Disse stop er udvalgt på bag-

grund af, at der er kommet en vis mængde 

ny information og nye perspektiver til det 

primære undersøgelsesspørgsmål og kan 

både relatere til tekst, billede eller andre 

relevante modaliteter.

Den menneskelige 
karakter kan lade 
sig spalte på utallige 
måder, som lader 
modsætningerne 
fremstå tydeligere og 
mere udkrystalliserede 
end i vores hverdags
erfaringer.
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dialogen, så kan du blot gøre det til det 

primære undersøgelsesspørgsmål. 

I den filosofiske læsning får alle adgang  

til fortolkningsfællesskabet

I en filosofididaktisk optik er danskfaglige 

analysekategorier som synsvinkel, for-

tællertype, fremstillingsform, motiv- og 

miljøbeskrivelser, kompositionsanalyser 

og billedanalyserne (Lützen: 2003) stadig 

inkluderede, men de er underlagt under-

søgelsesspørgsmålet og kan inkluderes, 

for så vidt at de er relevante for at besvare 

undersøgelsesspørgsmålet. Hvis du gerne 

vil stille skarpt på en analytisk kategori, 

så fortæl det til børnene, så de ved, at det 

ikke længere er en åben dialog, men at du 

f.eks. har et bestemt lærings- eller kompe-

tencemål for øje. Hvis du vil udlægge og 

evaluere elevernes svar, så vær opmærk-

som på, at du ikke længere udøver en filo-

sofisk dialogisk praksis. Som facilitator af 

en filosofisk dialog er din opgave at struk-

turere elevernes tænkning og dialog. Din 

opgave er ikke at tilføje indhold og svar. 

(Den filosofiske dialogpraksis er baseret 

på mange spørge- og faciliteringsteknik-

ker, som ikke er blevet gennemgået (Se 

f.eks. Worley 2019, Bigglestone, Buckley, 

Sutcliffe 2019 eller Buckley 2011)).

Læsningen og dialogen i fællesskabet er 

den lup, som kan bestyrke vores holdning 

eller være anledning til korrigeringer eller  

holdningsskift. Denne kontinuerlige stil-

lingtagen til et livsgennemgribende svar 

engagerer eleverne i læsningen, fordi 

det mere generelle spørgsmål ikke for

tabes eller gemmes til allersidst i lyset af 

sisyfosagtigt analysearbejde, som uvildigt 

sorterer mange læsere fra! Hvor ofte  

hører vi ikke fra unge mennesker, at de 

ikke får noget ud af at læse bøger. Med 

denne tilgang optages både vores læs-

ninger og analyser, men også de ideer, 

spørgsmål og erfaringer, som vi har dannet 

uafhængigt af bogen. De gøres samtidig 

til et synligt og fælles anliggende gennem 

dialogen og forskellige faciliteringsteknik-

ker, som åbenbarer elevernes tænkning 

helt fysisk (Se Buckley: 2011). Dermed 

gives alle læsere adgang til de store filo

sofiske og eksistentielle spørgsmål, uden 

at læsningen og fortolkningsopgaverne 

bliver en mur af modstand og potentielt 

minimerer deltagelsesmuligheden for den 

mindre kompetente læser.   

Din tur

I litteraturundervisningen vil vi gerne give 

plads til de store spørgsmål og de livs-

omsiggribende temaer. Med en filosofisk 

litteraturdidaktik, så giver du plads til, at 

det er de store spørgsmål, som gennem-

strømmer læsningen og dialogen. 

Start med at finde et forløb til en filosofisk 

læsning af en billedbog eller grav et filoso-

fisk spørgsmål frem fra en lille billedbog. 

Stil spørgsmålet og fornem og hør, hvad 

det gør ved dialogen og refleksion i klas-

sen.
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Artiklens udgangspunkt er verdensvendte temaer i kulturfagene, 
hvor læreren som sokratisk turistfører tager elever med på en 
filosofisk, horisontudvidende rejse. For at fremme resonans og 
undgå frastødning og indifferens indtænkes Martens Femfinger
model til at understøtte dialogen og dialektikken mellem det elev-  
og indholdsorienterede. Modellen kan kvalificere den filosofiske 
dialog, idet den benytter sig af filosofiens egne metoder, og bidrage 
til en demokratisk dannelse.

Marlene Printz Jellesen  Cand.theol og master i interkulturel pædagogik og medborger-
skab, lektor i læreruddannelsen og Ph.d.-studerende ved Institut for kultur og læring, 
Aalborg Universitet

Den tyske sociolog Hartmut Rosa (1965-) 

beskriver rammende vores samfund som 

et accelerationssamfund, der bidrager til 

udmattelse og fremmedgørelse. Trods 

teknologiske landvindinger, der skulle 

virke tidsbesparende, er det diametralt 

modsatte sket (Rosa, 2017: 7). Rosas svar 

på accelerationens udfordring er reso-

nans. Resonans er et vanskeligt begreb, 

men kan beskrives som øjeblikke, hvor 

vores tråd til verden begynder at vibrere 

intensivt, og hvor forholdet til verden 

ånder (Rosa, 2021). I bogen Resonans

pædagogik. Når det knitrer i klasseværel

set, beskriver Rosa, hvordan resonans kan 

forstås pædagogisk som udtryk for en 

særlig forbindelse mellem det faglige stof, 

læreren og eleven; Resonans udtrykker, at 

der opstår en klangbund i klasserummet 

gennem indladelse med stoffet: Læreren 

formidler begejstring og lader sig selv 

bevæge, og eleverne fanges af emnet og 

åbner sig (Rosa, 2017: 53). Indifferens og 

frastødning undgås, og eleverne forbin-

Filosofi med 
børn i fagene 

- Ekkehard Martens femfingermodel som didaktisk 
tilgang til filosofiske samtaler i kulturfagene
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Skolen er ikke blot en lærings- eller en 

kulturoverleveringsinstitution, men også 

det sted, hvor eleverne skal lære at træde 

frem og forholde sig til verden og sig selv, 

og den er en tid, hvor den nye generation 

skal prøve ting af, fejle og forsøge igen og 

måske fejle bedre. Det kræver en skole, 

som forstår, at den er produkt af en dob-

belt historie, hvor den på den ene side 

skal ”tjene samfundet”, men på den anden 

side også er nødt til ”at gøre modstand og 

være trodsig” (Biesta, 2022:57). Skolens 

tre domæner er ifølge Biesta kvalifikation, 

socialisation og subjektifikation, og det 

sidste domæne er, hævder han, blevet 

glemt i skolen i målingens tidsalder (Bie-

sta, 2011: 32-33). Subjektifikation handler 

om, at den enkelte træder frem som unikt 

subjekt i egen ret. Det er friheden som 

mennesker, der er på spil - en eksistentiel 

forståelse af frihed, der drejer sig om, 

hvordan vi eksisterer og lever eget liv, så vi 

ikke bliver objekt for andres interventioner 

(Biesta, 2022: 93-94). Dette eksistentielle 

perspektiv giver den filosofiske dialog i 

skolen plads til. 

Det filosofisk-eksistentielle perspektiv kan 

i filosofi med børn understøtte såvel almen 

som demokratisk dannelse i et pluralistisk 

klasseværelse. Pluralismen skal ikke ende 

i ligegyldighed eller ”åndelig dovenskab”, 

som K.E. Løgstrup (1905-1981) formulerede 

det i ”Skolens formål” fra 1981. Pluralisme 

må vi ”trænge igennem (…) til sammen-

hænge, som vi forsøger at overbevise 

hinanden om” (Bugge, 2014: 125). Det 

eksistentielle perspektiv i filosofididaktik-

ken styrker tematiseringen af menneskets 

almene og universelle vilkår – af Løgstrup 

kaldet ”de uløselige problemer” og kan 

samtidig være det, der bidrager til reso-

nans i klasserummet, fordi det bæres af  

en dialogisk forbindelse mellem eleverne.

Filosofi med børn i fagene

Folkeskolen har en bindende fagrække  

(§ 5), og fagene har centralt stillede be-

stemmelser, skolen er forpligtet på at 

realisere. Det er imidlertid stadig rum til 

at skabe filosofiske, undersøgende fælles-

skaber, hvilket kan ske ved at knytte den 

filosofiske dialog til de indholdselementer, 

der arbejdes med i fagene, så filosofi med 

børn indlejres i fagene. Det understøtter 

en mere dialogisk pædagogisk praksis i 

skolen. Men da filosofi med børn er udtryk 

for en systematisk dialog, er det vigtigt at 

indtænke filosofiens egne metoder i sam

talerne for at kvalificere spørgsmålene. 

Det er også en måde at komme dybere 

ned i de faglige emner på og de eksisten-

tielle temaer, de rummer. Er temaet fx 

antisemitisme kan der filosoferes over 

syndebukstematikken, er det demokrati 

kan der filosoferes over forholdet mellem 

magt, indsigt og ligeværd. Ekkehard 

Martens omtaler filosofi med børn som 

”sokratisk filosoferen”, der både består af 

indhold, indstilling og metode (Martens, 

2009: 16). Den sokratiske filosoferen 

beskæftiger sig indholdsmæssigt med 

vores praktiske orienteringsevne, dyderne 

dvs. ”Det gode liv”. En sokratisk ydmyghed 
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des med verden: I det følgende argumen-

teres for, at filosofi med børn kan være 

en didaktisk tilgang til at etablere denne 

klangbund og sikre en verdensvendt, 

nærværende skole. 

Den verdensvendte, eksistentielt  

nærværende skole

Verdensvendt uddannelse fokuserer ifølge 

uddannelsesforsker Gert Biesta (1957-) på 

”at udstyre og opmuntre næste generation 

til at eksistere ”i” og ”med” verden og gøre 

dette i deres egen ret” (Biesta, 2022:22). 

Det understøtter filosofididaktikken, 

da den har som formål at etablere ”et 

undersøgende fællesskab”, hvor undren, 

systematisk refleksion, argumentation og 

forholden sig er i centrum. Kulturfagene 

Historie, Samfundsfag og Kristendoms-

kundskab bruges til at eksemplificere, 

hvordan en filosofididaktisk tilgang i form 

Femfingermodellen, udarbejdet af den 

tyske filosofididaktiker Ekkehard Martens 

(1947-), kan kvalificere den filosofiske  

samtale med eleverne og understøtte  

verdensvendt og demokratisk dannelse. 

William Holman Hunt, Syndebukken (The Scapegoat), 1854. Forestillingen om synde-

bukken kendes fra 3 Mosebog kap. 16 i Det Gamle Testamente, hvor det fremgår, at 

folkets synder blev lagt på en buk, der blev ført ud i ørkenen. Bukken blev ofret og skulle 

på den måde forsone folkets synder. Ritualet var et led i forsoningsdagen (Yom kippur). 

En filosofisk samtale om syndebuksfænomenet kan være et led i et fagligt forløb om 

antisemitisme eller ondskab.
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i form af en undrende tilgang til verden 

udgør indstillingen, og metoderne udleder 

Martens fra de klassiske filosofiske disci-

pliner, som han almengør i ”Femfinger

modellen”: Den fænomenologiske, den 

hermeneutiske, den analytiske, den dialek-

tiske og den spekulative tilgang (Martens, 

2009: 18).

Ekkehard Martens femfingermodel – med 

menneskerettigheder som eksempel

Martens’ femfingermodel rummer et 

didaktisk potentiale til at kvalificere og 

understøtte den filosofiske samtale i 

skolen, idet metoderne kan ”medvirke til 

en opblødning og en åben udvekslings-

proces i området mellem yderpunkterne 

dogmatisk stivnede verdensanskuelser og 

rent vilkårlige meninger” (Jørgensen, 2009: 

10). Filosofi med børn må hverken udvikle 

sig til stivnet argumentationslære eller 

tilfældige synsninger. Filosofi kræver som 

en særlig form for tænkning metodiske kri-

terier, så det ikke bliver ufokuseret dialog, 

hvilket femfingermodellen kan hjælpe 

læreren til (Martens, 2009: 14).

Den fænomenologiske tilgang er en 

undersøgende, umiddelbar og erfarings-

nær tilgang til det fænomen, der tema

tiseres. Der spørges fx: Hvilke menneske-

rettigheder kender I til, hvilke benytter I 

dagligt, og hvad indebærer det at have 

menneskerettigheder? Har I kendskab til 

grupper, hvis menneskerettigheder er ble-

vet krænket? Målet er ”at kunne beskrive 

noget, præcist og differentieret” (Martens, 

2009: 18). Æstetiske elementer kan åbne 

for den fænomenologiske tilgang: Det kun-

ne være et foto fra VM i Qatar, Paludans 

koranafbrænding, demonstrationer, film 

fx Please Vote For Me, kunstværk, musik, 

digte. Desuden kan der laves øvelser, hvor 

elever vælger de rettigheder, de ud fra 

egne erfaringer, finder mest grundlæg-

gende. 

Med den analytiske tilgang søger man 

at nærme sig en begrebsanalyse. Der 

spørges ind til begrebet, fx Hvad er en 

menneskeret og i hvilke sammenhænge 

kan begrebet indgå? fx sætningen ”Det er 

en menneskeret at ytre sig”. Sammen med 

eleverne drøftes, hvad det modsatte af en 

menneskeret er, fx privilegier. Målet er ikke 

en endelig definition, men at nærme sig 

begrebet for at ”kunne afklare, begrebsligt 

og argumentativt, hvordan noget forstås” 

(Martens, 2009: 18).

Den hermeneutiske tilgang giver plads 

til forskellige (faglige) tolkninger af 

fænomenet. Den åbner op for et tydeligt 

indholdselement, hvor fagfilosofien og 

historisk viden kan inddrages. Bruges 

”Menneskerettigheder” som eksempel kan 

tænkere som Locke, Rousseau og Kant og 

den humanistiske tradition præsenteres 

samt FN’ Verdenserklæring fra 1948 og 

divergerende fortolkninger af menneske-

rettigheder. Også et kritisk perspektiv kan 

inddrages fx den tidligere sognepræst 

Søren Krarups kritik af rettighederne fra 

bogen Dansen om menneskerettigheder-

FILOSOFI MED BØRN I FAGENE

ne eller den islamistiske forening Hitz- 

út-Tahrirs modstand mod fænomenet.

 

Den dialektiske tilgang inddrager dilem-

maer og modsatrettede synspunkter. 

Tilgangen skal understøtte, at eleverne 

får en dybere forståelse for fænomener-

nes kompleksitet gennem åben dialog, 

hvor der ”spørges på ny” og diskuteres 

alternativer (Martens, 2009:18). Her kan 

- gerne i stilladserede øvelser, der styrker 

elevernes deltagelsesmuligheder fx ”De 

fire verdenshjørner”, ”Filosofisk skillelinje” 

eller ”Barometerøvelser” (se filosofipatrul-

jen.dk) - stilles spørgsmål som: Gælder 

menneskerettighederne alle? Er de 

absolutte eller relative? Skal ytringsfrihed 

være uindskrænket? Må religionsfriheden 

i nogle tilfælde begrænses? Kan tortur i 

helt særlige situationer legitimes? I for-

bindelse med den dialektiske tilgang, er 

det oplagt at indtænke et eksistentielt 

perspektiv: Er rettighederne rammen for 

det gode liv? Og hvad er det i givet fald? 

Hvilken frihedsforståelse og andre kul

turelle forudsætninger ligger til grund for 

dem? Hvad er fx forholdet mellem individ 

og kollektiv? Hvordan kan rettighederne 

tolkes alt efter politisk-kulturel kontekst? 

Via den dialektiske tilgang kan etableres 

”uenighedsfællesskaber”. Uddannelse, der 

er demokratisk dannende, kræver intellek

tuelt udfordrende klasserum (Iversen, 

2019: 320). Gennem dialektiske øvelser, 

hvor læreren som facilitator insisterer på 

værdighedsmæssig tryghed, kan eleverne 

understøttes i at indgå i disse uenigheds-

fællesskaber (Callan, 2016). 

Den spekulative tilgang er en intuitiv og 

kreativ metode, hvor nyskabende ideer 

og hypoteser formuleres. Den spekulative 

tilgang er udtryk for både grænseudvidel

se og grænseoverskridelse (Martens, 

2009: 26). Det er en eftertænkende og 

fantasifuld måde at behandle fænomenet 

på: Hvordan ville en dag uden menneske-

rettigheder se ud? Hvordan ville I formule-

re menneskerettighederne? I forbindelse 

med den spekulative tilgang er en æste-

tisk bearbejdning oplagt: Gennem drama-

tisering, tegneserier, multimedieprodukter, 

plancher, sange o.a., kan eleverne give 

deres bud på tematikken.

Billede fra er fra VM i Qatar, november 

2022, hvor værtslandets overholdelse af 

menneskerettighederne blev diskuteret 

indgående. Et billede af erfaringsnære 

begivenheder kan være med til at under-

støtte det fænomenologiske aspekt i den 

filosofiske samtale med eleverne. 
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Pædagogisk paradoks  

i de filosofiske samtaler

Der er knyttet en form for pædagogisk 

paradoks til de filosofiske samtaler i 

folkeskolen, som qua sin formålsparagraf 

er normativ. Den filosofiske dialog skal på 

den ene side være åben, men samtidig er 

læreren forpligtet på at fremme demo-

kratisk-humanistiske værdier. I arbejdet 

med emner som menneskerettigheder, 

demokrati eller antisemitisme bliver det en 

særlig udfordring at undgå affirmativ og 

moraliserende filosofisk dialog. Bestem-

melsen om åndsfrihed i skolens formål 

betyder imidlertid, at der skal være rum 

til, at forskellige udsagn formuleres og 

drøftes i åbenhed. Et trygt læringsmiljø, 

hvor ligeværd er fundamentet, må kunne 

rumme risikoen for, at elever udtrykker sig 

på en måde, nogen finder upassende, både 

fordi det kan modsiges, og fordi skolen er 

et sted, man øver sig.

At skabe en verdensvendt skole, der frem-

mer elevers forbindelse med verden og 

skaber resonans er en ambitiøs dannel-

sesvision: Det skal ”knitre i klasserummet”, 

og elevernes horisont skal udvides. Siden 

”filosofi med børn” - inspireret af den 

amerikanske filosofiprofessor Matthew 

Lipman - kom til Danmark i 1980’erne med 

bl.a. lærer Per Jespersens forsøg, har den 

taget udgangspunkt i en elevcentreret 

pædagogik, hvor fundamentet har været 

elevernes egne interesser og perspekti-

ver, og det gør den fortsat (Appel, 1991; 

Schaffalizky, 2021:16). Folkeskolen er 

som fagorganiseret skole (jf. §5) forplig-

tet på at fremme bestemte, ofte brede, 

mål. Artiklens udgangspunkt har været 

verdensvendte temaer, hvor læreren som 

sokratisk turistfører tager elever med på 

horisontudvidende rejser (jf. Ziehe, 2004). 

For at undgå frastødning og indifferens 

indtænkes Martens Femfingermodel til 

at kvalificere dialogen og dialektikken 

mellem det elev- og indholdsorienterede. 

Med kulturfagenes fokus på mennesket 

i historisk, samfundsmæssig, religiøs og 

etisk kontekst rummer modellen eksisten-

tielle-demokratiske potentialer samtidig 

med, at den øger deltagelsesmuligheder 

i indladelsen med stoffet og forhåbentlig 

fremmer resonansøjeblikke. 
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”Det har øget min motivation og lyst. Det 

har stor betydning og har løftet mit pro-

fessionelle virke.”

Citatet er fra en pædagog, som er blevet 

efteruddannet til at filosofere med børn 

i indskolingen. Artiklen vil præsentere et 

længevarende samarbejde med skole

pædagoger, som efter reformen i 2014 fik 

redefineret deres pædagogiske opgave i 

en institution, som i stigende grad er sty-

ret af indholds- og formkrav i et lærings-

perspektiv. 

Som grundlag for at varetage deres nye 

job i skolen er to grupper pædagoger 

blevet opkvalificeret i at filosofere med 

børn. Efter hhv. 4 og 1 års implementering 

af filosofi i den understøttende undervis-

ning i indskolingen har vi spurgt udvalgte 

pædagoger, hvad dette har gjort ved deres 

forståelse af pædagogens rolle i skolen.

VIA University College 9595

Filosofi med børn 
- en vej til kernen i det pædagogiske arbejde

Artiklen vil præsentere et længevarende samarbejde med skole
pædagoger, som er blevet opkvalificeret til at filosofere med børn i 
den ”understøttende undervisning”. Forskning peger på, at filosofisk 
dialogiske tilgange i uddannelse og skole kan fremme den enkelte 
elevs faglige, personlige og demokratiske dannelse og derved altså 
reelt være understøttende undervisning. Der peges på, at dette b.la. 
skyldes en ændring i pædagogens syn på eleverne og på sin egen 
rolle. Vi har gennem interviews med udvalgte pædagoger undersøgt 
om dette også gælder for dem.

Lærke Groth, lektor ved læreruddannelsen i Århus, VIA og Dorete Kallesøe, lektor ved  

læreruddannelsen i Nr. Nissum, VIA. Står sammen bag Filosofipatruljen.dk. 



Det har øget min 
motivation og lyst. Det 
har stor betydning og har 
løftet mit professionelle 
virke.
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Pædagogens rolle efter reformen

Gennem forskningsprojekter foretaget 

efter reformen påvises en tendens til, at 

det pædagogiske rum, som pædagogerne 

skal handle indenfor, ikke er i overens-

stemmelse med deres fornemmelse af, 

hvad der er godt og rigtigt. Dette kan op-

leves som en øget grad af meningsløshed 

i forhold til egen definition af det profes-

sionelle selv (Kampmann, 2015). Kernen 

i det pædagogiske arbejde er udvikling, 

læring og omsorg. Pædagogens blik er 

derfor på elevernes være-situation, mere 

end lære-situation (Pedersen, 2015). Rollen 

som omsorgsgiver er udfordret af nye tids-

strukturer og en længere skoledag, samt 

at pædagogerne er primære i opgaven 

med inklusion (Gravesen, 2015). 

Forskning i filosofi med børn og  

pædagogens rolle

Forskning fra Danmark og udlandet (Brei-

vik, 2007) (Huat See, Gorard, & Siddiqui, 

2015) (Haynes J. , 2007) (Jørgensen, 2010) 

peger på, at filosofisk dialogiske til

gange i uddannelse og skole kan fremme 

den enkelte elevs faglige, personlige og 

demokratiske dannelse og derved altså re-

elt være understøttende undervisning. Der 

peges på, at dette bl.a. skyldes en ændring 

i lærerens og/eller pædagogens syn på 

eleverne og på sin egen rolle. 

Den tilgang, som vi tager udgangspunkt 

i, Philosophy for Children (”P4C”) blev 

udviklet af den amerikanske professor, 

M. Lipman på Montclair State University 

i 1970’erne (Lipman M. , 1980). Lipman 

henter sin inspiration fra bl.a. (Dewey, 

2005/1916), som mente, at uddannelsessy-

stemet fejlede ved at give eleverne svare-

ne. Snarere skulle eleverne lære at tænke 

kritisk og undersøge problemerne selv-

stændigt i et ”undersøgende fællesskab”.

En nyere, engelsk undersøgelse med del-

tagelse af over 40 skoler har vist, at P4C 

tilmed løfter børns læring. Effekten er 

bedst for de resursesvageste, som kom 

fire måneder forud for kontrolgruppen i 

læsning, tre i matematik og to i skrivning 

(Gorard, Siddiqui, & Beng, 2015). Desuden 

har Filosofi med børn en bredere positiv 

effekt på elevernes dannelse af sociale og 

kommunikative evner, såsom mod til at 

tale i forsamlinger, bedre formuleringsevne 

og kollaborative kompetencer samt en 

højere grad af empati (Gorard, S, , Siddiqui, 

N., & See, B.H., 2017). 

Foruden Gorard et al.’s undersøgelser af 

P4C i skolen dokumenterer review over 

internationale undersøgelser en række 

positive effekter af at filosofere med børn 

i skolen, herunder sociale kompetencer 

såsom selvtillid og forbedret gruppe

interaktion (Breivik, 2007) (Trickey S. &., 

2004) (Topping K. J., 2007) (Topping K. 

J., 2013). PhD Joanna Haynes påpeger, at 

også læreren gennem P4C udvikler sin 

lærerrolle og får større indsigt i elevernes 

læring og dannelse (Haynes J. , 2020).

Præsentation af vores projekt

Vi vil først skildre baggrunden for projek-

tet, og dernæst vil vi præsentere en række 

udtalelser fra pædagogerne, som vi har 

samlet i bestræbelsen på at undersøge, 

hvilken betydning arbejdet med filosofi 

med børn har haft for pædagogernes blik 

på deres egen rolle og på børnene.

For at imødekomme de nye krav efter 2014 

søgte en gruppe SFO-ledere fra Frederiks-

berg kommune til England for at få indblik 

i nye inklusionsmetoder. Den praksis, som 

de mødte, og som bedst kunne imøde

komme deres ønsker, var ”Philosophy for  

Children” ”P4C”. Denne tilgang var ikke 

blot inkluderende, men på samme tid  

fagligt understøttende og dannende  

vurderede de. 

På daværende tidspunkt var vi i Filosofipa-

truljen (Groth & Kallesøe, 2016) de eneste i 

Danmark, som tilbød kompetenceudvikling 

indenfor ”P4C”. Derfor opsøgte lederne fra 

Frederiksberg os, og i 2017 satte vi gang 

i kompetenceudvikling af samtlige skole-

pædagoger på kommunens 9 skoler. Målet 

var, at pædagogerne skulle opkvalificeres 

til at kunne filosofere med eleverne i den 

understøttende undervisning i indskolin-

gen. (Groth & Kallesøe, 2020). Allerede ved 

disse forløb var der for de allerfleste stor 

begejstring og engagement for at komme 

i gang. Her var endelig noget, de kunne se 

sig selv i og tage ejerskab over i klasse-

rummet.

Evalueringen

På baggrund af vores kompetence

udviklingsforløb, fik vi med hjælp fra VIA’s 

forsknings- og udviklingsafdeling i 2022 

mulighed for at undersøge det foreløbige 

resultat af projektet. Vi undersøgte derfor 

den store gruppe af Frederiksberg-pæda-

goger, som har arbejdet med filosofi en del 

år, samt en mindre gruppe fra Mølleskolen 

i Ry. Mølleskolen i Ry besluttede sig i 

2020 for at følge i Frederiksbergs fodspor 

og implementere filosofi med børn som 

understøttende undervisning. Det ville 

forventeligt kunne give os forskellige typer 

af resultater, da nogle kunne udtale sig på 

baggrund af flere års erfaring, mens andre 

netop var gået i gang med at filosofere.

Det viste sig dog, at der ikke var væsens-

forskel på de svar, vi fik mellem de to grup-

per. Vi har derfor ikke skelnet mellem de 

fund vi har fået fra disse to grupper.
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De elsker det. De 
er blevet meget 
opmærksomme 
på at give plads til 
hinanden. Og faktisk 
er de blevet mindre 
konkurrencemindede, 
som ellers var en stor 
udfordring.
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jeg finder jo også svarerne sammen med 

børnene, og jeg bliver klogere på hvem 

de er, samtidig med at de bliver klogere 

på verden. Det vil sige, at jeg synes fak-

tisk også, jeg bliver en bedre pædagog. 

Det gør jeg fordi, at jeg kan komme ind i 

deres tankeverden. De åbner op for deres 

tanker.”

Pædagogen lægger også vægt på den 

ligeværdighed, der er mellem børn og vok-

sen i det filosofiske rum: De finder svarene 

sammen. Dette kan ikke desto mindre 

være en udfordring i et klasserum, hvor 

også pædagoger er påvirket af en tradi

tionel samtalekultur, hvor læreren/klasse

lederen forventes at stille spørgsmålene 

og have alle svarene. 

Vi besluttede at fokusere vores under

søgelse på pædagogernes oplevelse af 

egen praksis: Forandrede pædagogerne 

deres syn på børnene og på deres egen 

professionelle selvforståelse sig gennem 

de filosofiske samtaler? Hvilket udbytte 

mener pædagogerne, at de selv og børne-

ne har af at filosofere?

For at undersøge dette opsamlede vi 

primært data gennem en række inter

views med udvalgte pædagoger fra Fre-

deriksberg og Ry og enkelte SFO-ledere. 

Gennem i årevis at have observeret og 

superviseret disse har vi både fået øje på 

de udfordringer, glæder og overraskelser, 

der kan opstå i det filosofiske klasseværel-

se. Vi vil her alene præsentere nogle af de 

relevante udtalelser, som især pædagoger-

ne kom med undervejs i undersøgelsen. 

Eksempler på udsagn fra pædagogerne

Generelt kan man konkludere, at de filo

sofiske samtaler bidrager tilfredsstillende 

til udførelse af den kerneopgave, som 

pædagogerne mener de har, nemlig at 

skabe et godt ”værested”, som det enkelte 

barn trives i:

”Det åbner for børnene – de finder ud af, 

hvem de selv er, og de finder ud af … hin-

andens forskelligheder. Noget jeg synes 

er særligt spændende for mit fag er, det er 

at børn skal lære forskelligheder, de skal 

forstå hinandens forskellige perspektiver. 

Så tror jeg faktisk også at børn trives 

bedre, og jeg tror faktisk også, at man har 

det bedre i verden, og børn bliver mere 

robuste. Ja, så er der også nogle ting, hvor 

filosofi ligger rigtig meget op ad det pæda-

gogiske arbejde.”

Filosofien bliver således en god medspiller 

i det pædagogiske arbejde som en metode 

til at skabe god trivsel og tolerante 

og robuste børn. En anden pædagog 

udtrykker, hvorfor hun mener, filosofien 

skaber et bedre ”værested” for børnene:

”Børn vil gerne lyttes til og vil gerne tages 

seriøst, og at de også får den oplevelse, af 

at det er det, der sker. Det tror jeg skaber 

et stærkt klassefællesskab, et godt sam-

menhold og en god trivsel”. 

En anden pædagog tilslutter sig, at filosofi 

skaber trivsel, og at børnene kan lide det:

”De elsker det. De er blevet meget op-

mærksomme på at give plads til hinanden. 

Og faktisk er de blevet mindre konkur-

rencemindede, som ellers var en stor 

udfordring.”

Pædagogerne får også styrket deres kend-

skab til børnene og deres tanker. Nogle 

gange overraskes de ligefrem af børnenes 

refleksionsniveau, når de får lov at tænke 

og tale frit i et rum, hvor der ikke er rigtige 

eller forkerte svar:

”Det, jeg synes er spændende ved filosofi, 

er, at der ikke er nogle endegyldige svar. 

Man finder dem faktisk sammen. … Men 
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I filosofien oplever nogle af de inter

viewede imidlertid, at de genfinder deres 

identitet som pædagoger, hvor man typisk 

hellere vil ”gå ved siden af” end ”foran” 
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”Vi er jo sådan, altså generelt som pæda

goger, at vi rigtig gerne vil styre og plan-

lægge og have det hele til at (…), så den 

skal man virkelig øve sig i at lade være 

med. Man åbner et rum, som er frit for alle, 

og det at man åbner spørgsmål, og lægger 

op til nye spørgsmål – det er det man gør. 

Men jeg synes det er megaspændende, og 

jeg synes faktisk, at det bygger broer ind i 

noget, som er kernen i det pædagogiske 

arbejde.”

Det er interessant, at pædagogen trods 

sine udfordringer med at skabe rammerne 

for det filosofiske rum, alligevel vurderer 

filosofien som en vej til kernen i det 

pædagogiske arbejde.

Afrunding

Vi håber, at vores undersøgelse vil bidrage 
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implementere filosofi med børn og filoso-

fisk dialog på lærer- og pædagoguddannel-

sen og generelt i skole- og uddannelses-

verdenen.
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Klima-udfordringen og deraf følgende 

klimaangst, omfanget af sårbare unge, 

som vokser faretruende, migration, glo-

balisering og en multikulturel virkelighed, 

som kalder på både tolerance, refleksion 

og dialog. Endelig er der de sociale medi-

er, hvor børn og unge sammenligner sig 

med uopnåelige idealer og mister deres 

selvværd. Vores undersøgelse peger på, at 

filosofiske samtaler i klasserummet kan 

skabe rammer for at disse spørgsmål kan 

adresseres i et undersøgende fællesskab.

For begge kommuners vedkommende 

gælder det, at filosofien fortsat står på 

elevernes skema, også selv om timerne til 

understøttende undervisning er reduceret 

eller skåret helt væk.
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Jason Buckley har lavet filosofi for børn siden 2009 og improviseret 
næsten lige så længe. Han udtaler: ”Filosofi gør mig til en bedre 
improvisator, og improvisation har gjort mig til en bedre facilitator.” I 
denne artikel deler han ud af nogle af de aktiviteter og tankegange, 
der kan tages fra improvisation til at berige filosofi med børn og få 
alle elever til at deltage. Han præsenterer her sjove opvarmningslege, 
en dilemmafortælling, som deltagerne digter i fællesskab, rollespil, 
en facilitator, som stiller ”dumme” spørgsmål mm. Endelig viser 
Buckley, hvordan facilitatoren kan indlejre forskellige filosofiske 
teknikker i den opståede samtale.

Jason Buckley, Founder of The Philosophy Man

Hvad filosofi med 
børn kan lære af 
improvisationsteater
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En gruppe teaterimprovisatorer går ud på 

en scene. En af skuespillerne beder pub-

likum om at opfinde et svar på fx spørgs-

målet "Hvad er dine bedsteforældres job?” 

Øjeblikkeligt begynder åbningsnummeret 

på et skuespil, der aldrig er set før, og 

som bliver sammensat i real-tid. Det er 

et skuespil, der ikke har én forfatter, fordi 

improvisatorerne sammen skaber dialogen 

og handlingen, mens de taler, bevæger 

sig og reagerer på hinanden. Mellem 

dem skaber de noget, der er rigere, mere 

underholdende og mere meningsfuldt end 

noget, de selv kunne have fundet på inden 

for samme tid.
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Lighederne mellem improviseret teater og 

filosofisk praksis med børn er let at få øje 

på. De er begge en fælles skabelse, snarere 

end at det styres af et individ. De er begge 

spontane og dukker op i øjeblikket, sna-

rere end planlagt på forhånd. De er begge 

uforudsigelige, så selvom du startede med 

det samme forslag eller spørgsmål, kan to 

forestillinger eller forespørgsler gå i helt 

forskellige retninger. Som et resultat af 

dette er enhver improvisationsforestilling 

og enhver filosofisk undersøgelse unik, 

idet den sker som den gør på grund af 

den særlige kombination af mennesker i 

rummet og de ting, de siger som svar på 

hinanden den pågældende dag. Improvi-

sation og filosofi med børn er begge også 

legende, kreative og en helt særlig måde 

at være sammen på. 

Improvisationsleg som opvarmning  

til filosofi

Improvisation kommer i mange former. Jeg 

bruger det til at fyre op under deltagerne, 

så de hurtigt kommer i stemning. Der er 

også mange øvelser, der bruges i improvi-

sation til at opbygge selvtillid, samarbejde, 

kreativitet og lytning, som kan bruges til 

samme formål som opvarmningsaktivite-

ter inden for filosofi. Jeg vælger, hvilken 

leg der skal bruges, baseret på en reflek-

sion eller forudsigelse af, hvad en gruppe 

har brug for, for at engagere sig mest 

givende med filosofi. Hvis jeg besøger en 

skole, spørger jeg læreren, hvad de tror, 

deres klasse skal arbejde på for at få mere 

succes med dialoger, eller hvis jeg er til et 

arrangement med en gruppe, der ikke ken-

der hinanden i forvejen, finder jeg, at til-

HVAD FILOSOFI MED BØRN KAN LÆRE...

lidslege er meget nyttige med yngre børn, 

og lege, der handler om at lytte og reagere, 

er meget nyttige med ældre børn.

Her er seks lege, som jeg ofte bruger, sam-

men med de egenskaber, jeg sigter mod 

at bringe frem. Nogle af spillene udvikler 

"dristighed", hvormed jeg her mener viljen 

til at tale foran andre, at tage risikoen 

for at sende din stemme og ideer ud i 

gruppen. Med de fleste af legene er den 

bedste måde at forklare dem på ved at 

demonstrere, bruge en anden voksen eller 

en selvsikker elev som din partner - eller 

begge kan være elever! 

Ja... og (bygger på hinandens ideer) 

Parvis kommer en person med et forslag 

til noget at gøre. Partneren bygger entu-

siastisk ovenpå dette forslag ved at sige: 

"Ja, og ..." Og sådan fortsætter det, for 

eksempel:

"Lad os gå til stranden!"

"Ja, og lad os bygge et sandslot!"

"Ja, og lad os gøre det stort nok til at bruge 

som hotel!"

"Ja, og lad os bruge de penge, vi tjener, til 

at starte en kæde af sandhoteller!"

Ja, men ...  (nyder uenighed)

"Ja, men ..." fungerer på samme måde, 

bortset fra at den anden person bliver ved 

med at afvise ideen, og den første person 

fortsætter med at argumentere for den. 

Det er bedst at demonstrere ”Ja, og...” først.

"Lad os fiske!"

"Ja, men fisk er ret ildelugtende!" "Ja, men 

ikke når de er friske!" "Ja, men det er stadig 

grusomt."

"Ja, men de er ikke pattedyr, så det betyder 

ikke rigtig noget."

Så X som du kan...  (dristighed)

Med alle i en cirkel, giv instruktionen om 

at være "så hund som du kan", ”så kat 

som du kan”, ”så elefant som du kan”, ”så 

bange/dinosaur/bord/sten/nisse/sky/

gammel romersk/venskab/ lighed som du 

kan” osv. Ved at starte med dyr og bevæge 

dig mod ting, der kræver mere omtanke, 

opbygger du udfordringen gradvist. Alle 

leger legen samtidig, så selvom det kræver 

en vis dristighed at deltage, er ingen fokus 

for alles opmærksomhed, så det er ikke for 

sårbart.

Filosofiske rollespil

En af glæderne ved improvisation er, at det 

giver dig mulighed for at indtage forskelli-

ge karakterer og se verden gennem deres 

øjne. For en kunstform, der generelt invol-

verer at stå op foran et publikum og gøre 

ting op fra ingenting, er en overraskende 

høj andel af improvisatorer introverte. 

Måske er det fordi improvisation giver dig 

mulighed for at "komme ud af dig selv", og 

at være en anden, kan være frigørende. På 

samme måde er der børn, der normalt er 

tilbageholdende i de filosofiske samtaler, 

men som er meget mere imødekommen-

de, når de får chancen for at filosofere "i 
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rolle" som karakterer i en historie, der ud-

vikles gennem den filosofiske samtale. 

Interaktiv enten/eller-fortælling

En måde at gøre dette på er gennem en 

"enten/eller-leg", en interaktiv fortælling, 

der fremstår som en uendeligt forgrenet 

"Vælg dit eget eventyr" -historie, men hvor 

deltagernes valg faktisk fører tilbage til, at 

fortællingen skrider lidt mere forudsigeligt 

frem. I dette eksempel er de opdagelses-

rejsende - hvis du vil tilføje nogle detaljer, 

kan de være europæere fra det 19. århund-

rede, der udforsker Amazonas. Du kan 

varme dem op til scenariet ved at spørge, 

hvad de ville tage med sig, hvis de var 

opdagelsesrejsende, og så kan de mime, 

lægge disse ting i en rygsæk og derefter 

gå rundt i klasseværelset og følge dig, 

mens du improviserer de seværdigheder, 

de ser på deres vej. 

Episode 1

Du når et sted, hvor du skal fortsætte, du 

skal enten bygge en flåde og flyde ned  

ad floden eller gå gennem en dyb, mørk 

jungle. Hvilken vælger du?

Episode 2

Du har rejst i lang tid og er løbet tør for 

mad. Du ser en landsby (i junglen eller på 

bredden af floden). Du undersøger den, 

for at se, om der er andre. Ingen er der. I 

den største bygning i landsbyen er et bord 

dækket med mad fra en fest. Noget af det 

er stadig stablet højt i kurve midt på et 

bord, uberørt. Spiser du maden eller ej? 

(Begreber: behov, tyveri, ejerskab)

Episode 3

Landsbyboerne vender tilbage. De er vrede 

over, at du er kommet ind i deres landsby 

uden tilladelse (og har spist deres mad, 

hvis det er tilfældet). Efter deres regler har 

du gjort noget forkert. For at kompensere 

for det, skal du arbejde for dem i en uge og 

udføre alle de job, de hader. Accepterer du 

deres regler, eller løber du væk? (Begreber: 

regler, straf, kompensation).

Episode 4

Hvis deltagerne besluttede at blive og 

arbejde, kan du spørge, hvad de synes er 

de værste job, der muligvis skal udføres; 

Hvis de løber væk, kan du beskrive, hvor-

dan de flygter. I begge tilfælde ender de 

med at vandre gennem junglen. De finder 

et par smukke fugle, der er nye for viden-

skaben - ingen i Danmark (eller hvor du 

er!) har nogensinde set dem før. Fanger 

de dem og tager dem med hjem, så andre 

mennesker kan se dem, eller efterlader 

de dem, hvor de er? (Begreber: bevarelse, 

videnskabelig viden, berømmelse)

Som du kan se, blandes episoder, der 

involverer filosofisk samtale, med rent 

praktisk beslutningstagning af den slags, 

du ville finde i et rollespil. Du kan også 

skifte mellem filosofisk rollespil og almin-

delig facilitation ved hjælp af rollespillet 

for at sikre, at alle synspunkter høres, og 

for at udvide gruppens empati under andre 

omstændigheder end deres egne. 

HVAD FILOSOFI MED BØRN KAN LÆRE...

Pirateventyr

For at få mest muligt ud af de filosofiske 

rollespil skal du være villig til selv at på-

tage dig roller i historien. For eksempel 

har jeg lavet "pirateventyr" med 6-8-årige, 

hvor jeg påtager mig rollen som kaptajn 

på et piratskib. Jeg er kommet i besiddelse 

af et skattekort og eleverne er min besæt-

ning af pirater. Jeg giver dem forskellige 

opgaver at udføre, der passer til deres rol-

ler - nogle er kahytsdrenge og -piger, der 

er nye i besætningen og uerfarne, og nogle 

er de dygtige sømænd og kvinder (som 

klatrer i rigningen og holder udkig efter 

skibe), og nogle er første, anden og tredje 

styrmand, skibets officerer (som drikker 

rom i officerernes kahyt med mig, mens de 

andre gør arbejdet). 

Når vi har nået skatteøen, roet i land og 

gravet lidt...:

"Endelig venner. Vi har fundet guldet! Vi er 

rige!" "Arrr!"

"Eller i det mindste er jeg rig, og I bliver lidt 

mindre fattige. Da det er mit skib, får jeg 

halvdelen af skatten. I kan danne et pirat

råd for at beslutte, hvordan I fordeler den 

anden halvdel. Husk, at nogle af jer har 

været på båden i årevis, men andre er kun 

lige kommet til og ikke har været så nyt

tige endnu. Jeg overlader det til jer."

At tage en beslutning som pirater i histo

rien er meget mere engagerende end at 

svare: "Hvordan bør belønninger deles 

mellem arbejde og kapital?" Det bliver vig-

tigt og specifikt, og børnene kan bevæge 

sig mellem piraten og den virkelige verden. 

Men fordi du filosoferer i en historie, som 

de hjælper med at skabe, skal du være 

villig til at improvisere! Ved en lejlighed 

startede et kor af "Alle får det samme!” 

Jeg blev afsat som kaptajn, og samtalen 

ændrede sig til at handle om, hvordan man 

vælger en ny leder. Det er fortællingens 

evne til at drive samtalen frem, der gør 

filosofiske rollespil særligt spændende. 

Fordi det er deres historie, er det også 

deres samtale. Hvis du kan reagere på, 

hvor de vil tage historien hen, samtidig 

med at du bygger nye muligheder for 

dybere tænkning ind, er det en glæde hele 

vejen rundt.

Facilitator-rollespil

Et twist på de filosofiske rollespil, som 

kræver meget improvisation og er fan-

tastisk til elevers engagement, er facili-

tator-rollespil. Her påtager du dig rollen 

som et naivt individ, der har brug for deres 

hjælp. Du kan være en udlænding, der ikke 

forstår et kvæk af menneskelig kultur og fx 

venskab, en tidsrejsende fra fortiden, der 

er forvirret af ligestilling mellem kønnene, 

eller en robot, der skal programmeres med 

en følelse af rigtigt og forkert. I alle disse 

tilfælde er legen, at du absolut intet ved 

og er i stand til at misforstå absolut alt, 

hvilket tvinger eleverne til at være meget 

præcise i deres tænkning og udtryk. For 

eksempel kan du som en robot, der har 

brug for etisk programmering, bede om 

regler for at skelne rigtigt fra forkert.
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A: Du må aldrig skade nogen.

F: Er dette en universel regel for alle, over-

alt, hele tiden? Eller er der undtagelser, når 

det er OK at såre nogen?

C: Du kan såre nogen, hvis de sårer dig.

F: Ah. Så hvis nogen træder på min tå i 

toget, kan jeg slå dem?

C: Nej! Kun hvis de gjorde det med vilje.

F: Vilje, er det en særlig dag på året? Vilje-

dag? Så den dag kan jeg slå dem?

D: Nej! Vilje betyder, at du ville gøre det, at 

du ønskede at gøre det.

F: Ah. OK. Så altså. Hvis jeg har slået dem, 

fordi de ville gøre det, kan de slå mig, fordi 

jeg ville slå dem.

C: Nå, nej. De kan kun slå dig, hvis du star-

tede det. . .

D: Det er kun OK, hvis du startede det, og 

de ikke kan stoppe dig, medmindre de slår 

dig. De kunne bare løbe væk.

Det giver klassen et reelt fælles formål og 

en udfordring, da de samarbejder om at 

oplyse robotten/rumvæsnet/hvad du end 

er! Det giver en fuldstændig omvending 

af det sædvanlige intellektuelle hierarki i 

klasseværelset, hvilket virkelig giver styr-

ke. Det er også enormt sjovt.

Filosofiske invitationer under samtalen

Lige som det for en improvisator giver 

mening at lægge mærke til dialogiske, 

begrebslige og andre invitationer til at 

flytte en samtale fremad og give den sam-

menhæng, så kan en facilitator i en filoso-

fisk samtale gøre det samme. Her er nogle 

eksempler:

Dialogiske invitationer

Med dialogiske invitationer i filosofi med 

børn lytter du efter forholdet mellem for-

skellige ytringer for både at fremhæve, 

hvad der sker live i netop denne dialog, og 

for at gøre dialogen mere brugbar i udvik-

lingen af rammer for fremtidig tænkning.

Uenighed

A: Jeg tror, at tapperhed er, når du ikke er 

bange for noget

B: Jeg tror, at tapperhed er, når du er ban-

ge for noget, men du stadig gør det.

F: OK - to meget forskellige synspunkter. 

Hvad er du enig i? Er mod, når du ikke er 

bange for noget, eller er det, når du er 

bange for noget, men du stadig gør det. 

[Tilbage til parrets samtale, og se derefter, 

hvem i klassen, der tænker hvad, med tom-

melfinger op/ned]

Eksempler

A: Jeg tror, at tapperhed må være svært, 

for hvis det var let, ville det ikke være vig-

tigt.

B: Ja, ligesom hvis du er soldat i kamp, og 

du måske dør, skal du være modig, og det 

er svært, fordi du ville være bange.

F: Er der andre, der har et eksempel på, 

hvad A siger?

Modeksempler

A: Hvis du gør noget, som du aldrig har 

gjort før, kan det være modigt, fordi det er 

svært, når du ikke ved, om du kan.

B: Jeg tror, du kan være modig, selvom det 

ikke er svært. Ligesom hvis du har gjort 
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noget mange gange, bliver det lettere. Men 

du var nødt til at være modig for at gøre 

det første gang, er du for evigt en modig 

person. Fx hvis du har flyskræk.

F: Er der andre, der mener, at de har et 

andet modeksempel til det, A sagde? Om 

mod, der ikke er svært? 

Det væsentlige i tricket her er at være 

opmærksom på forbindelsen mellem en 

ytring og en anden. At tænke over, hvordan 

disse to hænger filosofisk sammen og 

invitere til lignende bidrag. Det kan være 

som årsager, konsekvenser, antagelser, 

alternativer, sondringer, definitioner, prin-

cipper eller lignende. Ved at introducere og 

minde dem om sådanne filosofiske udtryk 

i forbindelse med udtalelser fra bestemte 

elever i en levende samtale, gør du disse 

filosofiske (metakognitive) begreber  

meget mere tilgængelige, end hvis du 

underviser i dem isoleret som øvelser.

Begrebslige invitationer

Med begrebslige invitationer i den filo-

sofiske samtale er du opmærksom på de 

forslag til filosofiske begreber, der kan 

udforskes i dialogen.

Begrebsudvidelse

A: Jeg tror, tapperhed er en følelse. Det er 

sådan, du har det, når du laver noget.

F: Hvad tænker folk om det? Er tapperhed 

en følelse? Eller er det noget andet?

Relationer mellem begreber

A: Jeg tror ikke, at tapperhed altid er en 

god ting. Du kan gøre noget dårligt og 

være modig for at gøre det, som fx en 

mobber, der får besked på at mobbe.

F: Hvad synes andre om tapperhed og 

godhed? Følges de ad?
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Ingredienser/kriterier

A: Jeg tror, at for at være modig skal du 

være klog. Det ville ikke være modigt at 

kæmpe mod en hær alene, det ville bare 

være dumt.

F: "For at være modig skal du være klog". 

Det kan man være enig eller uenig i. Eller 

er der andre, der har en anden ingrediens 

i mod, noget du tror, du skal være for at 

være modig? [Det kan være godt at citere 

børnene, enten højt eller på tavlen].

Tankeinvitationer

Her lytter du efter tankestrukturer, som 

du med fordel kan reflektere tilbage til 

gruppen for at hjælpe med deres egen 

tænkning.

A: Jeg tror, det afhænger af, om der er en 

risiko involveret. Hvis der ikke er nogen 

risiko, er det ikke modigt.

F: Er der andre, der har et "det afhænger 

af..."?

A: Jeg tror, at tapperhed er i dine handlin-

ger. Du kan ikke være modig bare ved at 

tro, at du er modig.

F: "Jeg tror, tapperhed er i dine handlinger". 

Er der nogen, der tror, at tapperhed er i ... 

noget andet.

B: Jeg tror, at tapperhed ligger i din per-

sonlighed. Du kan ikke bare gøre noget én 

gang og være modig. Det skal være den 

slags person, du er.

A: Jeg tror, at det kan være modigt at gøre 

noget dårligt, men kun hvis du gør noget 

dårligt for at gøre noget godt. Som hvis du 

sparker nogen for at komme væk fra en 

fremmed.

F: Er der andre, der har et "kun hvis" for 

dette.

B: Jeg tror kun det er, hvis du tager en  

risiko ved at gøre det, ikke kun at du 

måske bliver fanget. Fordi der altid er en 

chance for, at du bliver fanget, ellers ville 

alle, der gjorde noget dårligt, være modige.

En garvet facilitator vil bemærke, at der i 

det, der siges, kommer flere invitationer 

til yderligere dialog. Denne vil også være 

selektiv med hensyn til, hvilke der tages 

op, og hvilke gruppens opmærksomhed 

skal henledes på. Generelt set er dialogi-

ske invitationer nyttige til at skabe mere 

engagement og forbundethed, begrebs

lige invitationer hjælper med at udvide en 

samtale, og invitationer til bevidstgørelse 

om egen tænkning hjælper med at kom-

me i dybden. Alle sessioner er forskellige, 

men de bedste sessioner vil sandsynligvis 

involvere facilitatoren, der fremhæver en 

blanding af disse invitationer, samt peri-

oder, hvor børnene tager imod hinandens 

invitationer organisk uden at spørge. Som 

enhver form for undervisning er facilitering 

en blanding af bevidsthed, et repertoire 

af mulige reaktioner og god dømmekraft, 

som man skal vælge på et bestemt tids-

punkt - herunder at vælge ikke at gøre 

noget!

HVAD FILOSOFI MED BØRN KAN LÆRE...

Endelig en anbefaling om at prøve et im-

provisationskursus selv. Ud over glæden 

ved det for dig selv som almindeligt men-

neske, vil du opdage, at det gør dig til en 

bedre facilitator. Jeg tror desuden, at det 

også gør en til et bedre menneske gene-

relt.  Der er flere steder i Danmark, hvor 

dette udbydes.

Jason Buckley 

www.thephilosophyman.com

Du kan få adgang til en gratis, ugentlig 

bulletin over (engelsksprogede) ressourcer 

til P4C ved at registrere dig på hjemme

siden.
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Kommende temaer

Nr. 3-2023

Viden, værdier og metode i skolens praksis

Dette temanummer skal udgøre en tænke-

pause i en skolevirkelighed med omfattende 

og skiftende dagsordener. Det skal være 

anledningen til at synliggøre og nærmere  

undersøge, hvad der måtte gemme sig i 

viden, tilgange og metoder, som aktuelt præ-

ger skolens hverdag. Professionelles viden, 

handlinger og metoder er altid forbundet 

med mere grundlæggende forståelser og 

antagelser, som dog ofte lever et mere 

usynligt og ureflekteret liv i en praksis, der 

umiddelbart fremstår velkendt og fortrolig. 

Hvad kommer til syne, hvis vi træder et skridt 

tilbage, eftertænker og måske destabilise-

rer de forestillinger om fx professionalisme, 

skole, læring og pædagogisk praksis - der 

er indbygget i forskellige former for viden, 

metoder, koncepter og indsatser? 

Nr. 4-2023

Ukrainske børn i den danske skole

Dette nummer stiller skarpt på erfaringerne 

med at modtage ukrainske børn og familier 

i de danske skoler. Artiklerne er blevet til 

som resultater fra et forskningsprojekt, hvor 

forskere fra SDU, Absalon og VIA har besøgt 

skoler, interviewet lærere, elever og ledere 

og undersøgt både de særlige rammer, der 

har præget modtagelsen af ukrainerne, men 

også hverdagen i skolen henover det første 

år i Danmark. Indsigterne og erfaringerne 

handler både om de særlige forhold, der  

angår modtagelsen af ukrainerne, men 

rækker også udover den aktuelle situation. 

Artiklerne i nummeret handler både om 

erfaringer fra forvaltningsniveau, men også 

fra forskellige faglærere og pædagoger. 

Projektets resultater har relevans for alle, der 

arbejder med modtagelse af minoritetselever 

i de danske skoler og institutioner, da under-

søgelsen både viser noget omç modtagelsen 

af ukrainerne, men også nogle kendte udfor-

dringer og dilemmaer i modtagelsesarbejdet 

i det hele taget.

Liv i Skolen vil gerne gøres bekendt med gode eksempler fra praksis i forbindelse med 

temaerne, og vi vil gerne sende på flere kanaler.

Kontakt os omkring et tema, og vi vil vurdere, om det skal belyses i bladet, i en artikel 

på nettet eller eventuelt i en video på nettet.



www.liviskolen.dk Kommende temaer

Nr. 3 - 2023

Viden, værdier og metode i skolens praksis

Nr. 4 - 2023

Ukrainske børn i den danske skole

VIA University College

Hedeager 2, 8200 Aarhus N

Returneres ved varig adresseændring


